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BCTYN

dyHOamMeHTanbHy OCHOBY B MaTeMaTW4HIN MigroTtoBLi €KOHOMICTIB Ta
MEHeKepiB cknagae gucumunniHa ,MaremaTtuka onst EKOHOMICTIB”, ska € HO-
PMaTUBHOK OANCLMNITIIHOK NPUPOLHO-HAYKOBOrO LMKIY Ta ABNSAETLCS CKNano-
BOKO CTPYKTYPHO-JIOMYHOI CXeMu, Wo nependayvyeHa OCBITHLO-NPOGECIMHOK
nporpamMoro NiAroToBkM 6GakanaBpiB 3 YCiIX €KOHOMIYHMX chelianbHOCTEeMN.
CyyacHolo TeHAEHUIE Y BULLIM OCBITI € NepeopieHTauis CTyAeHTIB 3 npoue-
Cy HaB4YaHHSA Ha pesynbTaT, Ha POpMYyBaHHS NEBHUX NPOMECINHMX KOMMeTe-
HLiN, SIKi HEOOXiAHI €KOHOMICTY B Byab-aknx cdepax noro gissibHOCTI.

OCHOBHMMM 3aBOAHHAMW BMBYEHHS OAHOI AUCUUNMIHM € HafdaHHS CTy-
AeHTaM 3HaHb 3 OCHOBHMX PO34iMiB BULLOI MaTeEMATUKK, MIABULLEHHS PIBHSA
dyHOameHTarnbHOI MaTeMaTUYHOI NIArOTOBKU CTYAEHTIB 3 MOCUMEHHAM i
NPUKNaaHoI CNPSIMOBAHOCTI, @ TaKoXX OTPUMaHHA HeobXxigHOT MaTeMaTUYHOI
6as3n ans BUBYEHHS iHLWIMX AUCLUUNIIH MAaTEMATUYHOMO UMKy, Takux, sk ,Eko-
HOMiKO-MaTeMaTU4He MOAENOBaHHA” Ta creuianizoBaHMUX KypciB 3 €KOHOMi-
KW, Taknx, Sk ,TeopeTuyHa Ta npuknagHa crtatuctuka’, ,EKoHOMIYHa cTaTuc-
TMKa”, L,AHania  BUPOOHWYO-roCcNoAapPCLKOl  AisnbHOCTI®,  ,EKOHOMIKO-
MaTteMaTudyHe MoAentoBaHHA (iHAHCOBOro CTaHy nignpuemcTtea’, ,barato-
BUMIPHUI aHani3 gaHux y KOHTPosi 1 ayauTi’, a Takox ,Komn’toTepHa TexHika
Ta NporpamyBaHHA” Ta iHLLi.

3aBAsKN BMBYEHHIO ANCUMMNIHW CTYAEHT NOBUHEH OTpuMaTn 6a30Bi 3HaAH-
HS 3 MiHIMHOT anrebpu, aHaniTMYHOI reoMeTpil, MaTeMaTUYHOro aHanisy, BMi-
TV NPOBOAUTU OCHOBHI MaTeMaTuU4yHi 0OYMCREHHS, aHanisyBaTu, ob6pobnaTu
OTpUMaHi pesynbTath Ta podbuTn BUCHOBKM Ha OOCTATHbO BUCOKOMY npodoe-
CiIMHOMY PpiBHi, CaMOCTINHO 3acToCOBYBaTM OTPMMaHHI 3HaAHHA And
pO3B’A3aHHS BigNOBIOHMX 3a4ady Ta CUTYyaLUinHUX BNpas.

HaB4yanbHWin NOCIGHMK CTBOPEHUI aBTOpaMm Ha OCHOBI GaraTtopi4yHOro
A0CBIgy BUKNagaHA MaTeMaTuKu CTydeHTaM €KOHOMIYHWX cneuianbHOCTEN.
[ig yac HanucaHHA gaHoi poboTn, aBTOpU KepyBanucs AUAAKTUYHUM MPUH-
LMNOM Y BUCBITNEHHI MaTepiany 3 KOXHOI TeMu i nobyaoBi camoi CTPYKTypu
HaB4YanbHOro nocibHMKa 3a TemMamu, sika B LifIOMy Bignosigae BuMmoram npo-



rpaMmu 3 MateMaTuKn A58 eKOHOMICTIB, 3aTBepaXeHol MiHICTepCTBOM OCBITH |
Haykn YKpaiHu.

Cnig Big3HauMTh, WO CyvacHi HaB4YarbHi NNaHM BUBYEHHS BULLOI MaTe-
MaTUKN NPOMNOHYIOTb KiNbKICTb roguH ,binblue NOMOBUHM SIKUX BiABEOEHO Ha
CaMOCTIHEe 3aCBOKOBaHHA AUcCUMUNAiHW. 3 METOK AOMOMOITU CTyAeHTaM ca-
MOCTINHO OBOSiOAiBaTU TEOPETUYHUMM OCHOBaMU Kypcy Ta MeTogamu po3B's-
3aHHA 3agad, aBTopu y460BOro nocibHMKa MPONOHYHTb NMOBHUA HaB4YanbHO
METOAMYHMIA KOMMSEKC NepLUOl YaCTUHMU KypcCy.

B nocibHUKY NOeaHYETLCA TEOPETUYHUI MaTepian 3 BESIMKOK KiNbKIiCTHO
nNpuknagiB, AKi NOro 3acTOCOBYOTb. [1POMOHYOTECA METOANYHI pekomMeHaaLil
po3B'dA3aHHA DaraTbOX TUMOBUX 3a4ay Ta BrpaBu AN caMOCTiMHOI poboTu 3
BiANoOBIASAMM.

HaB4anbHW NOCIBHMK BKAOYAE YaCTMHY KYpCy, sika CKnagaeTbcsa 3 Ta-
KMX po3adiniB BMLWOI MateMaTuKK: MiHiMHa Ta BEKTOpHa anrebpa, aHanituyHa
reomeTpid, BCTYN OO0 MaTteMaTUYHOro aHanisy, gudepeHuianbHe 4YMUCreHHSs
dYHKUIT OgHIET 3MIHHOT, OCHOBHI MOHATTSA OYHKLUiN BaraTbOX 3MiHHUX.

MaTepian 3 aHaniTM4HoOl reoMeTpil JaeTbCA B CTUCIIOMY BUrMAgi, BiH
[a€ MOXIIMBICTb 3aCBOITU OCHOBHI MOHATTS, AKi ,4acTille 3a BCe, BUKOPUCTY-
I0Tb MPY BUBYEHHI NOJanbLUMX KYpCiB 3 MaTeMaTUKMW.

Hanbinbl noBHO nNpeacTaBneHo Kypc MiHinHOT anrebpu, 9kuin € Teope-
TUYHOKO Ta NpPaKkTUYHOK 6asamu ONa BUBYEHHS NPUKNagHUX MaTeMaTUdHUX
ancuinnid. Ocoby yeary 3BepHEHO Ha AOCHNIAKEHHA CUCTEM NiHIMHUX piB-
HSIHb, LLIO MatoTb 6e3ni4 po3B'A3KiB,3HAXOMKEHHST 6HA3NCHNX PO3B'A3KIB Ta iH.

TeopeTUyHU Ta NpaKTUYHUK MaTepian 3 MateMaTUYHOro aHarnisy, siK
HanmBINbLWMA | 4OCTAaTHLO CKNaAHWM PO34iNn BULWOI MaTtemMaTuKn, 3aMMmae 3Ha-
YHY YacTuHY NOCibHMKa | JaeTbCca B NOBHOMY 06cs3i, HeobxigHOMY aAnsa 3a-
CBOKOBAHHS KypcCy.

3aBasikMu TEOPETMYHOMY MaTepiany Ta BEenuKin KiNbKOCTi po3ibpaHux i
NpoaHanizoBaHUX 3agad gaHuMW HaBYarnbHUKA MOCIOHWK Moxe OyTu OoBigHU-
KOM On4 chneuianicTiB y pi3HUX rany3six eKOHOMIKM Mpu BUPILLEHHI pearnbHUX
3agad, e noTpibHO 3acTocyBaTh iIHCTPYMEHTU BULLIOT MaTeMaTUKW.

ABTOpM crnoaiBaloTbCs, WO AaHUM HaBYarbHUA MOCIOGHUK CTaHe Kopuc-
HUM CcTydeHTaM, SKi nparHyTb OTPUMaTK 3HaAHHA 3 BULLOI MaTeMaTUKN Ta BU-
Knagadyam Onsi NpOBEAEHHS1 3aHATb Ta Opradisadii iHgMBigyanbHOT poboTu

CTYLEHTIB.
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BCTYIN

dyHOoamMeHTanbHy OCHOBY B MaTeMaTW4HIN MigroTtoBLi €KOHOMICTIB Ta
MEHeKepiB cknagae gucuunniHa ,MaremaTtuka onst EKOHOMICTIB”, ska € HO-
PMaTMBHOK OANCUMMIHOK NMPUPOAHO-HAYKOBOIO LMKITY Ta SABNSETLCA CKago-
BOKO CTPYKTYPHO-JIOMYHOI CXeMu, Wo nependavyeHa OCBITHLO-NPOGECIMHOK
nporpamMoro NiAroToBkM 6GakanaBpiB 3 YCiIX €KOHOMIYHMX crhelianbHOCTEeMN.
CyyacHolo TeHOEHLIE Y BULLIW OCBITI € NepeopieHTauist CTyYOeHTiB 3 npoLe-
Cy HaBYaHHSA Ha pes3ynbTaT, Ha POPMYBAHHSA NEBHUX NPOJECINHUX KOMNEeTe-
HUiN, SIKi HEOOXiAHI eKOHOMICTY B Byab-aknx cdpepax noro gisfibHOCTI.

OCHOBHMMM 3aBOAHHAMW BMBYEHHS JAHOI AUCUUNMIHM € HafdaHHS CTy-
AEeHTaM 3HaHb 3 OCHOBHMX PO3A4ifiB BULLOI MaTeMaTUKN, MIOABULLEHHA PIBHS
doyHOaMeHTarnbHOI MaTeMaTUyHOl NIAroTOBKM CTYAEHTIB 3 MOCUSIEHHAM i
NpUKNagHoI CNPAMOBAHOCTI, @ TaKoX OTPUMAaHHA HeobXigHOI MaTeMaTU4HOI
6a3n onsa BUBYEHHS iHLWUMX ONCLUMMAIH MaTEMaTUYHOMO LMKNY, Takux, 9K ,Eko-
HOMiKO-MaTeMaTU4HEe MOAENOBaHHA” Ta creuianizoBaHMUX KypciB 3 €KOHOMi-
KW, Taknx, Sk ,TeopeTuyHa Ta nNpuknagHa crtatuctuka’, ,EKOHOMIYHa cTtaTtuc-
TMKa”, ,AHania  BUPOOHMYO-rocnogapCbKOl  AisnbHOCTI”,  ,EKOHOMIKO-
MaTteMaTudHe MOAEeNBaHHA (DIHAHCOBOro CTaHy nignpuemcrtea’, ,barato-
BUMIPHUM aHani3 gaHux y KOHTPosi 1 ayauTi’, a Takox ,Komm’toTepHa TexHika
Ta NporpamyBaHHA” Ta iHLLi.

3aBOsKN BUBYEHHIO AUCUMNMIHW CTYLEHT MOBMHEH OTpumMaTtun 0as30Bi
3HaHHSA 3 MiHINHOT anrebpun, aHaniTUYHOI reoMeTpil, MaTeMaTUYHOro aHaniay,
BMIiTM NPOBOAUTN OCHOBHI MaTeMaTU4Hi 064YncneHHs, aHanisysatn, o6pobns-
TV OTpPUMaHi pe3ynbTatn Ta pobuTN BUCHOBKN Ha AOCTATHLO BMCOKOMY MpoO-
doeCinHOMYy PpiBHi, CaMOCTIMHO 3acCTOCOBYBaTW OTPUMAaHHI 3HaHHA On4d
pPO3B’sA3aHHS BigNOBIgHMX 3a4ad Ta CUTYyaLUinHMUX BNpas.

HaB4yanbHWin NOCIGHMK CTBOPEHUI aBTOpaMm Ha OCHOBI GaraTopi4yHOro
A0CBigy BUKNagaHA MaTeMaTuKuM CTydeHTaM €KOHOMIYHMX chnelianbHOCTEN.
[ig yac HanucaHHA gaHoi poboTn, aBTOpU KepyBanucs AWAAKTUYHUM MPUH-
LMNOM Y BUCBITNEHHI MaTepiany 3 KOXHOI TeMu i NobyaoBi camMoi CTPYKTypU
HaB4YanbHOro nocibHMKa 3a TeMamu, sika B LiNIOMy Bignosigae BuMmoram npo-
rpammn 3 MateMaTuku A5 eKOHOMICTIB, 3aTBepaxeHol MiHICTepCcTBOM OCBITH |
HayKkn YKpaiHu.



Cnig BiA3HauMTK, WO CyYacCHi HaBYasnbHi NaHW BUBYEHHS BULLOI MaTe-
MaTUKN MPOMNOHYIOTb KiNbKICTb roguH ,binblue NOMoBUHM SIKUX BigBEOEHO Ha
CaMOCTIHEe 3aCBOKOBaHHA AUCUUNMIHKM. 3 METOK OOMOMOrTU CTyAeHTaMm ca-
MOCTINHO OBOJIOAiBaTU TEOPETUYHUMU OCHOBaMU Kypcy Ta MeTogamMu po3B'a-
3aHHA 3aga4, aBTopu y460BOro NocibHMKa MPONOHYHTb MOBHUA HaB4YarbHO
MeTOAMYHMIA KOMMSEKC NepLIOl YaCTUHU KypCy.

B nocibHMKy NnoegHyeTbCA TEOPETUYHUIN MaTepian 3 BESNKOK KifbKICTHO
npuknagiB, ki NOro 3acTOCOBYOTb. [1POMOHYOTECA METOANYHI pekoMeHaaLil
po3B'dA3aHHA DaraTbOX TUMOBUX 3a4ay Ta BrpaBu ANg caMOCTiMHOT poboTu 3
BignoBiasgMM.

HaB4anbHU NOCIBHMK BKMOYAE YacCTMHY KYpCy, sika CKnagaeTbcsa 3 Ta-
KMX po3adiniB BMLWOI MateMaTuKK: NiHiMHa Ta BEKTOpHa anrebpa, aHanituyHa
reomeTpid, BCTYNn A0 MaTeMaTUYHOro aHanisy, audepeHuianbHe YUCNeHHs
dYHKLUIT OAHIET 3MIHHOT, OCHOBHI NOHATTSA OYHKUIN BaraTtbOX 3MiHHUX.

MaTepian 3 aHaniTM4Hol reoMeTpil JaeTbCA B CTUCIIOMY BUrMagi, BiH
@€ MOXIMBICTb 3aCBOITU OCHOBHI MOHATTH, 4AKi ,4acTille 3a BCe, BUKOPUCTY-
I0Tb MPW BUBYEHHI NoAanbLlUMX KYpCiB 3 MaTEMaTUKMW.

Hanbinblw noBHO nNpeacTaBneHo Kypc MiHinHOT anrebpu, 9kuin € Teope-
TUYHOK Ta NPakTU4HOK 6asamn ANa BUBYEHHS NPUKNAAHUX MaTeMaTUYHUX
ancuinniH. Ocoby yBary 3BepHEHO Ha OOCHIIKEHHS CUCTEM MiHIMHUX piB-
HSIHb, LLIO MatoTb 6e31i4 Po3B'A3KiB,3HAXOMKEHHST 6a3NCHNX PO3B'A3KIB Ta iH.

TeopeTUyHU Ta NpaKTUYHUK MaTepian 3 MateMaTUYHOro aHarnisy, siK
HanBiNbLIMA | 4OCTAaTHLO CKNagHWW PO34in BULWOI MaTeMaTUKN, 3aMMaEe 3Ha-
YHY YacTuHYy NocCibHMKa | JaeTbCa B NOBHOMY 06cs3i, HeobxigHOMY anga 3a-
CBOKOBAHHS KypcCy.

3aBAsKkn TeopeTUYHOMY MaTepiany Ta BESMKIA KiNbKOCTi posibpaHux i
NpoaHanizoBaHux 3agay gaHW HaB4YanbHU NOCIOHWK MOXe OyTuM AOoBIOHM-
KOM On4 chneuianicTiB y pi3HUX rany3six eKOHOMIKW Mpu BUPILLEHHI pearibHUX
3agaud, oe noTpibHO 3acTocyBaT iIHCTPYMEHTU BULLIOT MaTteMaTUKM.

ABTOpM cnoaiBaloTbCs, WO AaHUM HaBYalbHUA MOCIOHUK CTaHe Kopuc-
HUM CTydeHTaMm, Ki nparHyTb OTPUMaTK 3HaAHHA 3 BULLOI MaTeMaTUKN Ta BU-
Knagadyam Onsi NpOBEAEHHS 3aHATb Ta OpraHisadii iHauBigyanbHOI po6oTu
CTYOEHTIB.



PO34i/ 1. IHTEFPAJIbHE YACHNEHHA

naBa1l. lNepBicHa Ta HeBU3HA4YeHUM iHTerpan.
Tabnuus iHTerpaniBe. beanocepenHe iHTerpyBaHHS

1.1. NMoHATTA NnepBicHOI PYHKLIiI Ta HEBU3HA4YeHOro iHTerpana.

OfaHieto 3 OCHOBHUX 3adad AndrepeHLianibHOro YMCEHHA € MOLLYK MOXi-
AHOI 3agaHoi doyHKUiT. PisHOMaHITHI AOCNigKEHHA B BaraTbOX ranyssax HayKku,
B TOMY YUCHi €KOHOMIYHOI, NpMBOAATL A0 pO3B'A3aHHA 06epHEHOI 3agaui, a
came 3a [aHOWO dyHkuieto f(x) 3HaiiTu Taky dyHkuito F(x), noxigHa skoi
popisHioBana 6 dyHkuii f (x), To6T0 F'(X)= f (X).

BigHOBNEHHS pyHKLUiT 3a BiZOMOI MOXigHOM Uiel PyHKUIT cknagae ogHy
3 OCHOBHMX 3a4au iHTerpanbHOro YUCIeHHs.

OmTxke, skwo lim Fx+Ax)—F(X)
Ax—0 AX

F'(x) = f (x), Toai andepeHuian gyHKUii:

=F'(x) 10 dF(X)=F'(x)dx. [lMosHaunmo

dF (x) = f (x)dx, (1.1)

a Tpeba 3HanTu ¢ amy yHkuito F(x).

O3HayeHHs1. DyHKUiA F (x) Ha3MBa€ETbLCA NEPBICHOK QYHKUIED NS
doYHKUT f(x) Ha MHOXWHI X , AKwWo Ans 0yab-akoi 3MiHHOT X € X QOyHKLUis
F(x) andepeHuiiioBaHa i F'(x)= f (x), abo dF (x)= f (x)dx.

Mpuknagn. 3HanTn Neps.iCHI ANA PYHKLIN.

1.1 Hexan cyHkuis f(x)=1/x, Toai F(x)=In|x| — nepsicHa ans dyHkuii

!

f (x) Ha, TOMY WO (In\x\) =1/x.

1.2 Akwo f(x)=-x/v1-x* Ha iHTepsani (-1;1), 70 F(x)=v1-x* -

nepeicHa, 60 B Byab-SKil TouLi X LbOro iHTepsany (xll—xz) =—x/\1-x?.



, TOMy LLO (X?] =x3. Ane Takox

4 4 4
F(x):XIle, TOMY LLO [XT+1] =x3. OTxe, F(x):XT+C, ne C— posinbHa

ctana . Ak 6a4nmo, 3agada BigLyKy nepsiCHOI Ans PyHKUil f(x) pO3B'A3y-

€TbCS HEOHO3HA4YHO.
B npuknagax, siki HaBegeHi BuLle, 3araribHUW BUrNAL YCiX NepBICHUX
Ans 3agaHnx oyHkuUin oyne:

1. F(x)+C=In|x|+C, f(x)=1/x.
2. F(x)+C=v1-x*+C, f(x)=-x/J1-%.

X4

3. F(x)+C:Z+C, f(x)=x".

Teopema. 1. Akwo F(x) — nepsicHa ana f(x) Ha X, To F(x)+C,
Takox nepeicHa aAna f (x), ne C—crana BenununHa.

2. Axwo F(x) Ta F,(x)— pBi nepsichi ans f(x) Ha X, TO
F (X)—F,(x) =C , To6TO Wi cpyHKLUii BiApi3HAOTLCA OAHa BiA oaHOI Ha cTany

BEJTUHUNHY.

LlogedeHHs.

Te, Wo pa3om 3 yHkuieto F(x) dyHkuis F(x)+C Takox € nepsicHO
ans dyHkuii f (x), oueBnaHo, 60 (F(x)+C)' =F'(x)= f (x).

[ns poBefieHHs Opyrol YacTUHW Liel TeopeMi ckrnagemo yHKLio
p(x)=F(x)-F,(x), ae F'(x)=f(x) i F(x)=f(x), ockinbku Ui dyHKUii ne-
picHi ana f(x). Toai ¢'(x)=F/(x)-F(x)=f(x)-f(x)=0 ,xe X . 3Biacu,
dyHkUia @(x)=C, T06T0 F (x)-F,(x)=C. OTxe, 3 AaHOI TeOPeMW BUNMK-
Bae, sKWo F(X) - ogHa 3 nepsicHux Ans f (X), To MHOXVHA BCiX NepBiCHKX

mae Burnsig F(x)+C.



O3HaveHHs1. Skwo dyHkuis F(x)— nepsicHa ana dyHkuii f(x), To
MHOXWHa (PYHKLIiN F(x)+C, pe C— poBinbHa ctana, Ha3MBAETbCA HEBU-

3Ha4YeHUM iHTerpasnom Big PyHKuil f (x) | NO3HAYaETHLCA TAKUM YNHOM:

[ f(x)dx=F(x)+C. (1.2)

Tyt cnmBon j Ha3MBaETbLCA IHTErpanom, f(X)dX—I‘Ii,EI,iHTeraJ'IbHI/IM
BUpasoMm, f(x)— nigiHTerpanbHOK (PYHKUIE, X —3MIHHOK [HTErpyBaHHS.
Onepauia BigHOBMNEHHS OYHKLUIT 3a 11 noxigHow, abo 3HaXomKEHHS F(x)+C
dyHkuii f (), HasMBaeTbCst iHTerpyBaHHaM f ().

3 reoMeTpuYHOI TOYKM 30pYy NepBIiCHa — Le MiHia y = F(x), a HeBU3Ha-
YEeHUN iHTerpan — ue ciM’a niHin y:F(x)+C, SKa OOEepPXYETbCS LUSISAXOM
3CYHEHHA OfHi€el 3 HMX napanesibHo B34oBX oci Oy. Tak 3a reoMeTpudHUM
3MIiCTOM noxigHa F'(x) € KYyTOBUM KOeIiUiEHTOM [OOTUYHOI OO0 KpuBOI
y= F(x) B Touyui 3 abcuucoto x. Todi 3HaUTU nepsBicHY Ans f(x) O3Havae
3HanTK Taky Kpuey F (x) LLIO KYyTOBUM KOeIiUieHT JOTUYHOT 0O Hel B JOBISb-
HilA TOuLi X AopiBHIOBaB 61 3HaYeHHIo f (X) B L ToYL.

TakmM 4YMHOM,3 O3HAYEHHS HEBU3HAYEHOro iHTerpana MoXHa 3poduTu
BMCHOBOK: A1 TOro, Wo6 nepesipntn 4Yn nNpaBuSiibHO BUKOHAHE iHTErpyBaH-
HS, JOCTaTHLO NpoangepeHuitoBaTn pesynbTaT | oTpuMaT Npu LbOMY NigiH-
TerpanbHy yHKL,iIO.

1.2. BnactnBocTi HeBU3HA4YeHOro iHTerpana

1. MNoxigHa Big HEBU3HAYEHOrO iHTErpana 3a He3anexHow 3MiHHOK O0-
PiBHIOE MigiHTEerpanbHin dyHKLii, TO6TO

(] f (x)dx)l = f(x). (1.3)
HivicHo, (] £ (x)dk) = (F (x)+C) = F(x)=f (x).

2. QndbepeHuian Big HEBM3HAYEHOro iHTerpana OOPIBHIOE noAiHTerpa-
nbHOMY BMpasy , To6TO:



a) df f (x)dx=f (x)dx
6) [dF (x)=F(x)+C.

JloseOeHHs.
3 03Ha4YeHHSA HEBU3HAYEHOrO iTerpana:

a)d[ f (x)dx=d(F(x)+C)=dF (x)=F'(x)dx = f (x)dx.
6) d[dF(x)=d(F(x)+C) =F'(x)dx=dF(x).

3. CTanuit MHOXXHUK MOXHa BUHOCWTY 3a 3HaK iHTerpana:
[ Af (x)dx=A[ f (x)dx (1.4)

3HangemMo noxigHi Big 060X YaCcTUH PiBHOCTI.

Bin nieoi yactuHu: ([ Af (x)dx) = Af (x) Ha ocHosi BnacTusocTi (1.3)

!

Big npaBoi YacTuHU: A(j f (x)dx)l = A(f(x)dx) = Af (x).

Omxe, noxigHi Big 060X YaCTUH HaBedeHOoro BuLLEe ChiBBIAHOLIEHHS pi-
BHi Mi>k coboto, TOBTO ONUCYOTb OOHY W TY XX CaMy MHOXWHY NEpPBICHUX.

4. HeBusHaveHun iHTerpan sig anrebpaiyHoi cymy ABox (abo CKIHYEHHOT Ki-
NbKOCTI) doyHKLIM JOPIBHIOE anrebpaiyHi cyMi iHTerpanis Big, LMX doyHKLN:

[(f,()% £, (x))dx =] f,(x)dx£ [ f,(x)dx. (1.4)

3HOBY 3anepeHLitoeMo 0OMaBI YaCcTUHW LiET PIBHOCTI.

!

(j( f,(x)+ fz(x))dx) = f,(x)x f,(x).
(J f,(x)dx+] fz(x)dx), =(J fl(x)dx), +([ fz(x)dx), = f,(x) % f,(x).

Ak 6aunmo, noxigHi Big 060X YacTUH PIBHOCTI cniBnanu, 3Ha4YnTb npa-
BUSIbHa 1 cama PIiBHICTb.

5. AKwo B nigiHTerpanbHin PyHKUiT 3MiHHY IHTErpyBaHHS MOMHOXUTU Ha
Byab-9KUN CTanum MHOXHUK K, TO nepsicHa NigiHTerpanbHOI YHKUIT 4iNnTb-
CSl Ha UeN MHOXHUK:



[ (k) dx =%F(kx)+c, (1.5)
a TaKOoX

jf(kx+b)dx=%F(kx+b)+C. (1.6)
J[loBeeHHA OCTaHHBLOI BNACTUBOCTI aHanoriyHe AoBeaeHHIo BnactuBocten 3 i 4.

1.3. Tabnuusa OCHOBHUX iHTerpanis

Bigomo, LWo HeBU3HaAYeHWIN iHTerparsn ue MHOXMHA YCiX nepBiCHUX OaHOol
doyHKuiT. OTXXe, CKOPUCTYEMOCH O3HAYEHHAM iHTerpana i oopmyrnamu gude-
PEeHLilOBaHHA Ta cKnagemMo Tabnuuio OCHOBHUX iHTerpanis. [loBeaeHHs BCiX
doopmyn 34iIMCHIOEMO ANdepeHLitoBaHHSM X NpaBuUX YacCTUH.

Xn+l '
+C, (n=-1); ( +C]:

n+1

n+1

1. jx”dx: X
n+1

N

dx '
==l C: (I C)==
J=np+C; (Infx+c) =

3. jsin xdx =—cosx+C;

4. jcosxdx:sinx+C; (sinx+C)':cosx.
=tgx+C; (tgx+C =
cos? x J (19 ) cos? x

5. j
dx

6. =—ctgx+C; (—ctgx C) =
jsinzx gx+ (~ctgx+C) sin? x

\l

. [tgxdx =—In|cosx|+C; (—In\cosx\+C)' =g X.

8. [ctgxdx =Injsinx|+C; (Insinx| +C)' =Cctg X.

a.X
14. jaxdx =
Ina

(a>0;a=1); (Iax +C]l _

na

10. [e*dx=e* +C; (ex+c)':

11. I\/i—arcsmx+c (-a<x<a); (arcsin§+C) :—21
a

7



12. Iazdx 2:larctgngC, (a;to); (garctgﬁJer _ 1

+x% a a a?+x®’
14
dx X-a X—a 1
13.J' —— = I +C: —In +C | =———.
X°—a 2a |X+a 2a |x+a X°—a
1
14 ji—ln X+Vx?+a?|+C: [Inlx+Vx?+a?|+C| =
' 2, .2 - ’ - [ 2
JxZ+a X°+a

[MpaBunbHiCTb HaBedeHUXx opMyn nepesipseTbca 6e3nocepenHbo X
andpepeHuitoBaHHAM. Hanpuknag,posrnsaHemo popmyny (14).3Hangemo  no-
XigHY Big nNpaBoOl YaCTUHWU PIBHOCTI:

1+L
2 ) 2x% +a? Vx®ta’ 1
—|—C = = =
X +/x% +a? (x+«/x +a ) X J_ra2 Jx2 £a?

OOPIBHIOE NigiHTerpanbHin gyHKLii NiBoT YacTuHW, TO6TO dhopMyna npaBusb-
Ha.

(In‘x+ x2+a

1.4 be3anocepenHe iHTerpyBaHHs

3HaxXoKEHHS iHTerpanis 3a 4OMOMOro Tabnuui HannpoCTILWKX iHTerpanis
Ta OCHOBHWX BMACTMBOCTEN HEBM3HAYEHOrO iHTEerpana, 3asnydaroum TOTOXHI nepeT-
BOPEHHS NigiHTerpanbHoI (oyHKLjl, Ha3MBaeTbca 6e3nocepenHiMm iHTeErpyBaHHAM.
HaBegemo fekinbka npvknaais 6e3nocepeqHbro iHTerpyBaHHS.

Mpuknapgn.3HanTu iHTerpanm.

X6
1.4.jx5dx=€+c.

_(3x- 1)
3-6

1.6. j(3x2 —1)2 dx :j(gx"’ —6x° +1)dx =

1.5.[(3x—1) dx = +C.

5 3
=9IX4dX—6J.X2dX+J.dX=9%—6%+X+C.



17](25mx 4+3«/§+ )dx 2| sinxdx — 4jdx+3j«/_dx+

x+4x
3

X dx x2 5 X
+5 —|—=-2c0SX—4xXx+3—+—arctg——In|x|+C =
Ix2+4 Ix 372793 A

2
5 X
—Zcosx—4x+2x\/§+5arctga—In\x\+C.

Y paHomy npuknagi 6ynun BukopucTaHi BnactueocTi 3 Ta 4 i gani, signo-
BigHO A0 dopmynu 3, 1, 12, 2 Tabnuui iHTerpanis.

cos 2xdx cos? X —sin? X
18] j ———dx =
sin® x cos? x cos® xsin x
-2
cos® X sin® x
—j dx—j —————dx =
cos? xsin? x cos? xsin® x
j j =—ctgx—tgx+C.

sm X COS X

B iHTerpani 6yno BWKOPUCTaHE CMiBBiAHOLIEHHS COS2X = COoS® X —Ssin® X,
Ta popmynu 6 i 5 Tabnuui iHTerpanis.

9. ilx _ 1 arcthJrC.
4x +9 2-3 3
1.10. j L |23,

-9 6 2 |2x+3

1.11. jﬁ:—ln‘2x+x/4x £9l+C.

2X
1.12. j\/iz—arcsm—ntc
dx X
1.13 =arctg(x+2)+C
Ix2+4x+5 I(x+2) 9(x+2)
114, & _p & L x-l g
X“+4x-5 " (x+2)°-9 6 |X+5

1.15.] dx = dx :In‘x+2+x/x2+4x+5‘+c

X2 +4x+5 I\/(x+2)2 +1

dx dx
1.16. | =
J5

=] =arcsin(x+2)+C
—4x—X* \/1—(x+2)2




[na nepesipkn 3HangeHUX iHTerpanis Tpeda 3HanuTun noxigHi Big ogep-
XaHunx nepsicHUX i gosectn, wo F'(x) = f(x).

3anuTaHHA Ana camoaiarHOCTUKMW.

1. Axka doyHKUia Ha3MBa€ETbLCA NEPBICHOK ANA AaHOT YHKLT
2.l1lo Ha3nBaeTbCHA HEBU3HAYEHNM iHTErpanom?
3.CdhopmyntoBaTh BNACTUBOCTI HEBM3HAYEHOrO iHTerpana.
4.Yomy OOpIBHIOE iHTErpan Big cTeneHeBol PYHKUIT?

5.3anuwitb Tabnu4Hi iHTerpanu Big TPUrOHOMETPUYHNX (PYHKLIN.
6.Homy OopiBHIOE iHTErpan Big NOKa3HUKOBOI (OYHKLIT?

7.3HangiTb HEBU3HAYEHU iHTerpan Big yHkuii f (x) = >
X

8. 3HanaiTb HeBU3HAYeHW iHTerpan Big pyHkuii f (x) =

9.3HangiTe HeBU3HaYeHUn iHTerpan Big pyHkuii f (x) = =
X“—a

1
Ja?—x2

11. B yomy nonsirae Mmeton 6e3nocepeaHbOoro iHTerpyBaHHNA"?

10. 3HanaiTe HEBU3HaYeHUN iHTerpan Big pyHkuii f (x) =

Mpuknaauv i Bnpasw.

Mpuknaauw.
1.17. 3HanTu iHTerpanun metogom 6e3nocepegHbOro iIHTErpyBaHHsI.

1) j(2x9—6x5+3)dx; 2) [Yx° @Yx -1)dx;
—~2X+3 2

3)[ I

5) jx2+5dx; 6) | :

2—10
2dx dx

) I«/g_xz 8 Jcosz(2x+3);

dx;

10



9) [(3x+1)dx; 10) [/(8—3x)°dx;

11) fcos(1-5x)dx;  12) I3x+1.

1+ 2x2
)j2a+x)

x2dx
x3+1’

13) [

Po3e'sazaHHs.
[(2x° —6x° +3)dx = 2] x dx — 6 x°dx + 3[ dx =
1) oyl 6 10

= 62 43x+C=2" x5 43x+C.
10 6 5

2 2
jf’/x_z(SQ/Y—l)dx_j£8x—x3]dx_8jxdx—jx3dx_
2) c
x> x3 2 332
82 2 ic=4x2-2 .
82 573 +C =4x 5x\/x_+C

2 _ 1 1 3
jwdx:j{xz —2X 2 +3X 2]dx:

3) 3 1 1
2X%2  2x%? 3x ? 4 6
= 3 - 1 + 1 +C—§x«/;—4x/;—ﬁ+c.
2 2 2
G x> —4+4 4
X = [ XA gy j( 1o jdx:
2) 4—X 4—X x? —4
= Jax—4[ - = x4 X2 o= x-m[*2ic
X°—4 2:2 |X+2 X+2
3
5 dx = arct
s 2+(«f) LN
6)[ dx _I dx 1 InX_@+C
x* —10 xz—(\/l_O)2 210 [x++/10
2dx X
7 | —2[ —2arcsm +C.
V8- x? »\/(«f_) — X

8) :—t 2x+3)+C.
Icos (2x+3) 2 g(2x+3)+

11



10 10
9) j(3x+1)9dx:l-(3x+1) + :(3X+1) +C.
3 10 30
11
N C1(8-3)s
J 8 3X dx = 8 3X 5dX §'T+C—
10 5
5-3(8-3
=— ( X) +C.
33
11. jcos(l—Sx)dx=—%sin(l—5x)+c:&;_QJrC.
12, [ & :lln\3x+1\+c.
3x+1
x2dx 1, 3x? 1, 15
13 [ o=l —In‘x +5+C.
1+2x° @)+ X dx dx
14 IZ(1+x) Ix(1+x) dx= Iszrlerx2
:—£+arctgx+C.
X
X2 —1)(x+2
1.18.j( X ) ix.

N

Po3B’sa3aHHs.
CnoyaTKy nepeTBOPUMO NigiHTerpanbHy OYHKL,10

X2 —1)(x+2) y3i9x2_x_2 5 3 1 1
( \/)E ):X +2X1 X 2:x2+2x2—x2—2x2.
X -

X2
Hani BukopmnctoByemMo BnactusocTi (5) i (4), a Takox cpopmyny (1). Oxe,

(xz—l)(x+2) 5 3 1 1
j N dx:szdx+2jx2dx—jx2dx—2jx 2dx =
X

7 5 3 1
:EX2 22X2_2X2_23X2+C:
7 5 3 1

N RN NN e

12



1+cos’x 1l+cos’x 1 W1

1+c0s2X  2cos’x  2cos’x 2
Topi

1+cos? X ( 1)

j— x=] dx ,omxe

1+cos2x 2cos’ x 2

2
dele 12 dx+ljdx:ltgx+1x+c.
1+ cos2x 2° C0S” X 2 2
2
1. 20j
x/l X2

Po3B’a3aHHs.

CnoyaTKky nepeTBOpUMO NigiHTerpanbHy QYHKL0

2-N1-x" 2 —1, oTXe

x/l—xz \ll—x2 ’
2— 2
[——dx=[| ——=-1|dx=2] jdx:
\/1 x? (\/ j \/
=2arcsinx—x+C.
2
1.21.j(sin§—cos§j dx.
2 2

Po3B’a3aHHs.

MigiHTerpanbHy OYHKLI0 MOXHa NepeTBOpPUTHU Tak:

(sinz—coszj —sin? X —2sin X cos> + cos? > =1—sinx.

2 2 2 2 2
Maemo
X x )2

I(SinE—COSEJ dx = [ (1—sin x)dx = [dx —[sin xdx =

=X+cosx+C.
1.22. jﬂdx.

2
119, [11008 X gy
1+cos2x

Po3B’a3aHHS.
OckKinbkn 1+c0s2x =2c0s? X, TO

(9+x)

13



PoaB’sa3aHHs.
MigiHTerpanbHy QyHKLi0O MOXXHa NepPeTBOPUTU Tak:

9 +4x2 :9+x2+3x2: 9+ x? .\ 3x2 _
x2(9+x2) x2(9+x2) x2(9+x2) x2(9+x2)
_ 1.3

x> 9+x?

Maemo

9+4x° 1 3 1 3
2 k= S+ —2 |ax=[=d dx =
Ix2(9+x2) X J(x2+9+x2j X sz X+J9+x2 X

:—1+§arctg5+c :—1+arctg§+C.
X 3 3 X 3

BnpaBwu.
3HaWTK Taki iHTerpann, 3acTOCOBYOYN BAACTUBOCTI HEBU3HAYEHOrO iH-
Terpana Ta Tabnuuto iHTerpanis.

1.23. [ (x* —4%% +2x) dx. 1.24. [ (9% —104/x +3/x) dx.

34X 2 2
1.25.[“&_"5 2 ox.. 1.26.]@@
X X
1.27. [ (2% +1)(2+3x%)dx. 108, %
V2 + X2

dx dx
1.29.J‘m.. 1.30.Im.

2 COS2X

1.31. X. 1.32. —dx.
I a/g X2 Icos xsin? x
1.33.]— & 1.34. [tg?xdx.
sin xcos® x
1.35.jwdx. 1.36. [ cos’ X dx.
1-cos2x 2
—_ 1 2
1,37, [372005 X g 138, [2 XS X g
COS” X sin® x
1.39. j d .. l.4O.jCOS3X+COSSX dx.
sin? x +cos 2x cos4x

14



sin9x —sin5bx

1.41.] dx.

COS /X
1.43.[(1-3x)" dx.
1.45. [/8—2xdx.
1.47. [ %dx.
1.49. [sin5xdx.

dx
16+ 25x%°

151.]

1.53.]

4x? - 25

xdx
x> +5
2Xx—-3

1.59.jmdx.

1-2cosx

1.55.]

1.42. I COS??( —CosX dx.

sin3x
3dx

(2x—3)3'

1.46. [ {/(12x—5)°dx

1.48. jtg 3xdx.

1.44.]

1.50.] ¢

11— 4X

\/25—9x2'
dx
sin® (7x-2)

1.52.]

1.54.]

X

1.56. [ —
e

3dx

xInx
3

2x% +3

1.58.

1.60. | —Xdx.

D:\PabotbiAngaPeno3utapusa\BeicluMatemaT(24acTtb)\ naBa 2.doc
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maBa 2. MeToam iHTerpyBaHHs
B HEBM3Ha4YeHOMY iHTerparni

2.1. MeTopn 3aMiHM 3MiHHOI B HeBU3Ha4YeHOMY iHTerpani

AKLWO HEBM3HAYEHUN iHTerpan He € TabnuyHum, To B BbaraTbox Bunaa-
Kax OO MeTu npueege MeTo[ iIHTerpyBaHHSA 3aMiHOK 3MIHHOI, WO € OCHOBHUM
MeToAoM obuucneHHs iHTerpaniB. Metoa nigctaHoBKM abo 3aMiHM 3MiHHOI
Bifirpae ogHy 3 OCHOBHUX PoOsien B iHTerpanbHOMY OB4YMCIIEHHI

Hexait Tpe6a 3HaitTu iHTerpan | f (¢(x))e’(x)dx, akuit 6eanocepenHso

obuMCnNUTM HEe MOXHa, Ae nigiHTerpanbHa OyHKUis — HenepepBHa. lNpunyc-
TMMO t=@(X), Toai

[ f(p(x))e'(x)dx =] f(t)dt, ae dt =¢'(x)dx, Akwo (2.1)
[f®dt=F()+C,
ne
dF (t) = F/(tydt = f (t)dt ,
Togi

[ f(o(x))e'(x)dx=F(p(x))+C. 2.2)
LlosedeHHs.
3Hangemo gidpepeHuian Big npaBol YacTUHW PIiBHOCTI (2.2):

d(F(@(x) +C) = F'(¢(x))-¢'(x)dx = T (¢(x)) - @' (x)dx..

Omxke, andpepeHuian OOPIBHIOE MigiHTerpanbHOMYy Bupasy i opmyny
(2.2) poBefeHo.

3BEepHEMO yBary Ha iHTerpanu, e YncenbHUK nigiHTerpanbHoro smpa-
3y € audepeHuianomMm 3HaMeHHUKa, TOBTO

f’(x)dx

=00

(2.3)



Akwo TyT NpuiAHaTK t= f (X), To B uncenbHuKy cToitk f'(x)dx =dt, Toai

f dx
IOl =il f (x)]+C.
f(x)
[MpointoCTpyEMO BUKOPUCTaHHS METOAY NiACTAaHOBKM Ha NMpuKiagax.
Mpuknagun .3HanTu iHTErpanu.

2.1. jexzxdx.

Po3e8's3aHHA.

2

B ubomy npuknagi tpeba 3pobutn 3amiHy t=x°, Toai 2xdx=dt, a

dt : : :
xdx :?. CKopuCTaBLUMCH L€ 3aMiHOD, NepenuiemMo iHTerparnt:

jexzxdx:jet% 2j‘dt_ze +C_%e +C.

cos xdx

2.2.
J’smx

Po38's3aHHs.
B umncenbHuKy uboro iHTerpana 6ayumo, o cosxdx:d(sin x), TOMY

B3ABLWM SiNX =t, cosxdx =dt, ogep>X1umo:

-1
Icosxdx_Jd't It_zdt_t_JrC__l C:__LJrC.
sin? x -1 t sinx
2.3. JzZ)(—+3dX'
X +3X+5
Po38's3aHHs.

BasBwm X° +3x+5=t, (2x+3)dx=dt, ogepxmmo

2X+3
X2 +3x+5

J

dx:j%dtzln\tHC :In‘x2+3x+5‘+C.



PosrnaHemMo 3amiHy 3MIHHOI B [esiKux [HTerpanax, Burnsgy
jf(x)dx, akun 6esnocepefHbO 0DYMCIIUTU He MoxHa. [lpunyctumo, wWwo

3MiHHa iHTerpyBaHHS x=go(t), npuyomy gp(t)— HernepepBHa (YHKLUiA, AKa
Mae HenepepBHy MoOXigHYy, a TakoX oOepHeHy YHKLi0 t:t(x). Topi
dx=¢'(t)dt, i WykaHwWit iHTerpan nicns niacTaHOBKM HOBOI 3MiHHOI t Gyne

MaTun BUrnAaa.

[f(x)dx=]f(p(t))e'(t)dt. (2.4)

AKwo iHTerpan B npaein YacTuHi MOXHa B3ATK 6e3nocepeaHbo, To nic-
N4 iHTerpyBaHHs 3HOBY Tpeba nepenTtn 4o No4YaTKOBOI 3MIHHOI X .

JloseOeHHs.
3Hangemo noxiaHi Big 060X YacTUH LbOro cniBBigHOLLEHHS.
Omxe, noxigHa Big NpaBoOl YaCTUHM:

(Jf (x)dx) = (x)
[MoxigHa Big NiBOI YACTUHW:
rdt

(1 (W), =([ 1 (o) O] S -
= o)) =1 ()= (0. (2.5)

¢'(t)

[MpaBa 4YacTuHa — Ue cknageHa OYHKUIA aprymMeHTy X, e t — npomix-
HWiA apryMeHT, NpuyoMmy, SKWO X =¢'(t), To 3a NpaBunom AudepeHLitoBaH-
HA 06epHEHOIT PYHKUT:

dt ., 11

t’ = —=

& X @(t)

Omxe, noxigHi NpaBol Ta NiBOI YaCTWUH PiBHIi, @ 3HA4YNTb i cCaMa PIBHICTb
Ma€e Micue 3 TOYHICTIO 4O CTanol BEefIMYMHMU, WO HE CynepeynTb BU3HAYEHHIO
HEeBM3HAYEHOro iHTerpana.

Npuknan 2.4.3HaiTn | X</ +1dx.



Po38's13aHHs..
3pobumo 3amMiHy x+1=t?, To6To x =t?—1, 3Bigku dx = 2tdt . Maemo

Jxa/x+1dx = [ (7 —1)t-2tdt:2j(t4—tz)dt=2(§—§J+C.

BukopuctoByBanu BnactusocTi (4) i (5), a Takox copmyny (1).Tenep no-
BEPTAEMOCH [0 3MIHHOT X, t=+/x+1. OTxe,

N el e

3

Npuknag 2.5.3raith |

1+\/_

Po3se’ss3aHHS.
3pobuMmo 3amiHy x =t?, Toai dx = 2tdt . Maemo

dx 2tdt tdt t+1-1 t+1 1
Il+\/_ I1+t I1+t I1+t a I(t+1 t+1jdt
dt
=2 1—— =2 - —
([ o2 er )
OTxe,
dx
=2(t-=Injt+1)+C
Il+\/; ( n\+\)+

BukopuctosyBanu BnactuBocTi (4) i (5), a Takox dopmynu (1) i (2). MNo-
BEPTAaEMOCH [10 3MIHHOT X, BUKOPUCTOBYIOUM X =t? abo t =/x . Takum unHom,

—In‘\/;+1‘)+C.

jlff&=2(\/§



Mpuknag, 2.6.3HaiiTy iHTerpan: [va® —x*dx.
Po3g'si3aHHs.

Akwo noknact x=asint, To vaZ—x% =ayl-sin’t =acost i dx=acostdt.
OTxe, Maemo

a‘2

[va® —x?dx = [acost-acostdt =a* [ cos’ tdt :7j(1+0032t)dt =

2 2 2 2
=a—jdt+a—j0052tdt 24+ % sinat+C.
2 2 2 4

1+ cos2t ) ¢
BukopuctaHo dopmyny coszt:T. Ockinbku t =arcsin—,
a

sin 2t = 2sint cost,To NnoBepTar4nCb 40 3MIHHOI X, O4EPKUMO:

2 2 2 2 2
a’ a’ . X X / X
Haz—xzdx:—t+—sm2t+C::a—arcsm—+a—— 1-=
2 4 2 a

a 2a
2

a X X
=?arcsm—+—x/a2 —x? +C.

a a

Ak 6aunmo i3 npuknagy, Wwo 3aBasikv Bganomy Bubipy nigctaHOBKK . iH-
Terpan 6yno 3Ha4yHo CMpOLLEHO.

2.2. MeTop iHTerpyBaHHs YaCTUHaMM

Hexait u=u(x), v=v(x) — audepeHuiiioBaHi dyHKLii aprymeHTa X.
Togi d(uv)=vdu-+udv, 3Bigkn udv=d(uv)—vdu. IHTerpytoun Lo piBHICTb,
OEPXKNMO:

fudv=uv—[vdu. (2.6)
Lle i € dpopmyna iHTerpyBaHHsS YacTHaMn, BOHA BUKOPUCTOBYETLCA TO-
Ai, konu [vdu He cknagHiwmi 3a [udv.

dopmyra BUKOPUCTOBYETLCA ANA 3HAXOMKEHHA [HTerpany jf(x)dx,

akwo f(x) mae Burnag;



1.P,(x)a™; P, (x)e*; P,(x)sinmx; P,(x)cosmx
2. P,(X)Inx,P,(x)arcsinx, P,(x)arcsinx; P,(x)arccosx; P, (x)arctgx;
P (x)arcctg x, ae P,(x) - MHOro4neH.

[HTerpanu Takoro TNy € ctaHgapTHUMK | 0BYMCNIOTECA Nuwe 3a o-
PMYIIOK iHTErpyBaHHA YactuHamu. [lpyn LubOMy B iHTerpasnax nepworo suay
3a u 6epemo MHorouneHP, (X), a B iHTerpanax gpyroro Buay TpaHCLEHOEHT-

HY PYHKL,IHO.

Mpuknagun. 3HanTu iHTerpanu:
2.7. [ (x+1)sin2xdx

Po3e'si3aHHs.
lNoknagemo u=x, a dv =sin2xdx. Topni du = dx,
. COS2X .
V= jsm 2xdXx = — . Tenep, 3actocoBytoun oopMyIy iHTErPyBaHHA YacTu-

Hamu (2.6) , 0B4YMCNIEMO AaHUK iHTerpan.

J (Xx+1Dsin(2x) dx = _71-cos(2-x) + %-sin(z-x) — %-x-cos(Z-x) +C

2.8.[ x’e*dx = x’* — 2 xe*dx =x’e* —2(xe* —e*) +C.

Po3e'sizaHHs.

Moknagemo u=x? dv=e*dx. Tomi, du=2xdx, v= jexdx =e*. Opep-
XMMO szexdx = x%e* —2[ xe*dx. BacTocoBytoum o iHTerpany [xe*dx copmyny
iHTerpyBaHHs YacTUHaMK, OGYMCIHEMO AaHWI iHTerpan.

2.9. [arcsin xdx

Po3e8's3aHHA.

: dx
[Mo3Haymmo u =arcsin x, dv =dx; du = ﬁ v=Xx. OTXe 3acTtocyBaBLUU
1-X

doopmyny iHTerpyBaHHsa YacTUHaMn, O4EPXKUMO

X
1—x?

jarcsin xdx = xarcsin x —j dx.



Moknaewmt =1—x?2, dt = —2xdx, dynemo matum j = —\1-x% . Topi

JlT

[arcsin xdx = xarcsin x —J1-x*+C.

X COS XdX
2.10. X521
sin® X
Po3e's13aHHs.
cos xdx . y
Noknagemo x=u, a dv=T, Toai du=dx, wob 3HanuTn v Tpeba
sin® x

: i : dt
cno4vaTky 3pobuTn Taky 3amiHy sinx =t, Toai dt=cosxdx, a dv=t—3, 3HaYUTb

VI L
t3 sin® x

TMHaMmu (2.6), ooepXyemo:

. Tenep, 3actocoBy4n popMyry iHTErpyBaHHS 4ac-

X COS Xdx X dx
] = +]

= X ctgx+C
sin® x sinfx  “sin®x  sin®x '

PoarnsHemo we oguH Tun iHTerpanis, gki 6epyTbCsa nNuwle YacTUHaMM.
Lle iHTerpanu Burnsigy [e™sinbxdx, [e® cosbxdx, [sin(Inx)dx, [cos(Inx)dx,

j\/ x? +a’dx B SKMX Micns ABOPA30BOro 3aCTOCYBaHHS (POPMYNM iHTErpyBaH-

HA YaCTUHaMM BMHWKAE BUXIOHWM iHTerpan. B ubomy BMnagky My Npuxoganmo
A0 NiHINHOrO PiBHAAHHA BIAHOCHO LUYKAHOrO iHTerpana.

PosrnsHemo Takoro pofy iHTerpanu Ha npuknagax.

Mpuknapgn.3HanTu iHTerpanm.

2.11. jexsin Xdx .

Po38's3aHHs.

B iHTerpani :u =e*,du=e*dx; dv=sinxdx,v= jsin XdX =—C0oS X ,0TXe
[ sin xdx ==—e* cosx + jex cOS Xdx

jex cos xdx 3HoBYy Bepemo YacTuHamu. OgepXnmo:

[e” cosxdx =e*sinx — [ e sin xdx,



Nno3HauymBLKM U =e*,du =e*dx, dv:cosxdx,v:jcosxdx:sinx. Takum YNHOM:
[e*sinxdx = —e” cos x+e” sin x— [e* sin xdx,,
abo
2[e*sinxdx =—e* cosx+e*sinx+C,

OCTaTO4HO
X

[e”sinxdx = 62 (sinx—cosx)+C.

2.12.jsin(ln x)dx.

Po3é’a3aHHA.

Hexait u=sin(Inx), dv=dx. Topi du=cos(|nx)dyx, v:jdx:x. 3a

chopmyrnoto iHTErpyBaHHsA YacTuHamu (2.6)Maemo
[sin(Inx)dx = xsin(Inx)—[xcos(In x)d—: =
= xsin(Inx)—[cos(Inx)dx.
[lo ocCcTaHHbOro iHTerpana 3HOBY 3acTtocoByemo opmyny (2.6) .Hexawn

u=cos(Inx), dv=dx.Togi du=-sin(In x)d—):( v=[dx=x.Maemo

X

[sin(Inx)dx = xsin(In x)—[xcos(ln X)- | {—dex) -
= xsin(Inx) - xcos(In x) — [sin (In x)dx.

Po3B’a3yeMo piBHAHHA BIAHOCHO BUXIQHOrMO iHTerpana. [Onsa uboro iHTe-
rpan, Wwo 3HaxoauTbCcs crpaea, nepeHocnmo BniBo. OTxe,

2[sin(Inx)dx = xsin(Inx)—xcos(Inx).
Taknm YnHom,

[sin(Inx)dx :g(sin(ln x)—cos(Inx))+C.



2.13.[Vx* +a’dx.

Po3e’a3aHHA.

Hexalt u=+/x*>+a’, dv=dx.

Topi

2xdx=&, v=[dx=x.

1
Uus —— .
24 x% +a? Jx% +a?

3a hopmynoto iHTerpyBaHHA YacTuHamu (2.6) Maemo

j\/x +a’dx = xvVx® +a° jm

B uncenbHUKY OCTaHHbLOrO iHTerpana gogamo i BigHiMemMo a2, TobTo

Vx? +a2dx = x/x% +a? x“+a’-af
/ e Jx% +a?

= xVx2 +a’ —j\/x2 +a2dx+a2jiz

Jx%+a?

= xVx2 +a2 —j\/x2+a2dx+a2 In‘x+ X% +a?

Po3B’s)keMo piBHSAHHS BiQHOCHO BUXiQHOrO iHTerpana, Tobto

2[Nx* +a’dx =xy/x* +a’ +azln‘x+ x% +a?

J+c.

OTxe,

1
| x2+a2dx:5(x\/x2+a2+azln‘x+ x? +a?



2.3. IHTerpyBaHHA BUpasiB, SKi MiCTATb KBagpaTHUA TPUYNIEH.

PoarnaHemo iHTerpan

dx
l=[———.
ax+bx+c
[ns obyncneHHs uboro iHTerpany 3pobumMo Taki NnepeTBOpPEHHSA: BUAI-
nemMo MOBHUW KBagpar i3 KBagpaTHOro TpUYneHy Ta ogepXumMo KBagpaTHUN
ABOYIIEH

2 (2 b Cj ( bjz c b’
ax“+bx+c=al X"+ —X+—|=a| | X+~ | +———|=
a a 2a a 4a
K
= (X+£) JAaeth ) (t? £m?),
2a a
ne
2
t:X+£; (X:t—ij, 4ac 2b :irn2
2a 2a da

B ocTaHHIn piBHOCTI bepeTbCcsa 3HaK MMKC, SKLLO 4ac—b? >0, i 3HaK Mi-
HYC, AKLW,0 4ac —b? <0. TakuM YMHOM, iHTerpan 6yge matu Burnsa;

1. dt 1 dt

| =— abo | =
a’t’+m?

a’t?—m?’

3006ynu TabnuyHi iHTerpanw.
Po3rnaHemo iHTerpan 3aranbHOro Burnagy

| = [ ———dx
ax‘ +bx+c

KBagpaTHUI TpuyneH nepeTBopuMO B KBagpaTHUW BOYSEH, NPO-
Be4eMO 3aMiHy 3MIHHOT Ta 3anuwemMo JaHWW iHTerpan y BUrnsagi cymm OBOX
iHTerpanis

10



[ AxeB f (t_b)+8dt

ax2+bx+c t> + m?
A 2t (B gbj
=Dt —j—adt,
2a’ t?> +m? t?> + m?

Ae nepwuu iHTerpan B npasin YacTWHI Li€l piBHOCTI JOPIBHIOE MOAYIO HaTy-
panibHOro norapndmy s3HaMmeHH1Ka gpoly, a Apyrnn — TabIMYHUN.
Mpuknag. 2.14. 3HanTu iHTerpan

J. 3X+2
2X% +6X+5

Po3e'si3aHHsI.
. 3 KBagpaTHOro TpudrieHa BMAainnmMmo NoBHUW KBagpart, 04epXMMo

3X+2 3X+2
—j :—j ’ dx.
x? +3x+E (X+3j 59
2 2 4

3pobmmo 3aMiHy 3MiHHOT, NOKMNaBLUN x+§:t, x:t—g, dx =dt,

5

>+~ t2+— =
4 4 4

:§In(t2 +£]—§2arctg2t+c :§In(x2 +3X + 5j——Zarctg(2x+3)+C.
4 4) 4 4 2

IHTerpanwu surnagy

dx . Ax+B
0a dx

I»\/ax2+bx+c Jax? +bx +c¢

11



3a JOMNOMOroK nepeTBopeHb, AKi Byno po3rnaHyTo BUlle, NPMBOAATLCA A0
TabnuyHnx iHTerpanis.
Mpuknag 2.15. 3HanTun iHTerparn:

Pose'sizanHs.
f dx 1, & _
J2(¢-ax-1) 2 \/—((x—2)2—5)
RV

2.4. IHTerpyBaHHSA pauioHanbHUX Apo6iB.

PauioHanbHOK (PyHKLUiED HAa3nBaETLCA BIAHOLLEHHA OBOX MHOIOYISIEHIB,

P(X)
Qn (X)

P (%)
Qm (X)
MHOro4neHa YmcenbHMUKa MeHLLa 3a CTeniHb MHOro4YrieHa 3HaMeHHuKa, Tob6To
KOSIM N<m, i HENPaBUITbHUM — Y NMPOTUIIEXHOMY BUMAAKY, KOSIM n>m.
PauioHanbHUI HenpasunbHUA Api6 3aBXaM MOXHA 3anucaTtn y BUrnsai

P00 RO
a0 )

PauioHanbHun api6 Ha3MBaAETLCA MPaBUITbHUM, SIKLWO CTeniHb

ne S (x),R (x) — MHorouneHu, npu4omy cTeniHb MHorouneHa B (X) MeHwa
3a cTeniHb MHoOrouneHa Qm(x). Onsa yboro Tpeba noginuTyu YMcenbHUK Ha

3HAaMEHHMK 3a nNpaBUioM LifleHHA MHOIOYSEeHIB.

12



OTXe, iHTEerpyBaHHs HenpasWUITbHOIO pauioHanbHOro Apoby 3BOAUTLCSA
00 iHTerpyBaHHs Uinol YacTuHM (MHOroYneHa) i NpaBifibHOro pauioHanbHOro
Apoby.

PoarnsiHemo cnoyatky iHTerpyBaHHa enieMeHTapHux gpobis Tuny:

1)__16L_;
X—a
A ,
2) - (k —uine, k>2);
(x-2)
Ax+B 2 - .
3) ——— (p"—4qg<0, TobTO KBaApPaTHUIA TPUUSIEH HE Ma€E AiNCHMX
X+ pX+q
KOpEHiB);.

Adx . Adx
N

Nna 3HaxomKeHHSA Ix " ( )
- X—a

Tpeba 3pobutn 3amiHy 3MiHHOI

k

t=x—-a, a dt=dx. Toai

A—dX:Ajngln\t\JrC:Aln\x—a\+C.
X—a t

—k+1
t +C = A 1k_1+C.
-k +1 1-k (x_a)

Adx dt -
j(x—a)k =Ajt—k=Ajt “dt = A

[Ons 3HaxomkeHHs iHTerpana 3) B 3HAMEHHMKY BUAINAEMO MNOBHUM
KBagpat i pobruMo 3amiHy.

(Ax+B)dx (Ax+B)dx
I 2 :.[ 2 2 =
IR 20 Py P g B
2 4 4
(Ax+B)dx
::I 2 2"
PORY:
2 4

3amiHa x +§ =t,dx =dt. Tenep

13



_P Ap
I(Ax+B)dx_jA(t 2j+Bdt_jAt_2+Bdt
2 - 2 - 2
X+ pX+0Q t2+q—2 t2+q_|o4

OcTaHHin iHTerpan 3anuwemo sik CyMy ABOX iHTerpanis, a came

g AP
I(AX+B)dx_I Atdt | 2 dt
2 - 2 2
X"+ px+(q t2+q—p— t2+q—p—
4 4
p2
aKwo q——>0.
o q 4
NoBepTaemoca o cTapol 3MiHHOL:
AIO P
(Ax+B)dx X+§
j—_—ln‘x +px+q‘+ —arcty——=-+C=

X2 + pX+q

f_ _FL
q q 4

\/4q p \/4q p

PosrnsHemo 3aranbHuW nigxig Ao iHTerpyBaHHA NpaBUbHOrO pauio-
P, (%)
Qn (X)

1. Posknactn 3HamMeHHWK Q, (X) Ha HanpoCTili AiCHi MHOXHUKK. 3a

—In‘x - px+q‘

HanbHOro Apoby ne n<m. [nsa yboro Tpeba:

OCHOBHOIO TEOPEMOIO anredpu Len posknan MoXe MaTu MiHiHI | KBagpaTUyHi
MHOXHUKMU:

Q,(X)=(x—a)..(x=h)" - (x* + px+)°...(x*> +cx+d)",

KBagpaTU4Hi TPUYNEeHN He MaloTb OIMCHUX KOPEHIB.
2. Hanucatn posknag gaHoro pauioHanbHoro apoby Ha enemeHTapHi
(HamnpocTiwi) opobu B TakoMy BUNSA;:

14



Pn(x): Ai + AZ 2_'_“._|_ Ak k+...+ Bl
Qn(x) x-a (x-a) (x-a) x—b
B, B, MueN,  MxeN,
(x—b) (x—b) X+ px+q (x2+px+q)
M X+ N . Cx+D, N C,x+D,
(x2+px+q)S X +cx+d (x2+cx+d)2

C,x+D,

(x2+cx+d)r

+

+

2

+...+

+...+

ne A,...B,...,M..,N,,..,C,,..,Dy,... —peski ctani. Tpeba 3ayBaxutu, WO B
LUbOMY po3knagi byae cTinbkn [po6iB, CKiflbkKM KOPEHIB Mae MHOroudsieH
Qn (x), Brtouatoun ix kpatHicts (k,1,5,K ,r).

3HaMEeHHUKaMMU HannpocTilumx OpobiB € BCi UiNi CTeneHi KOXHOro
MHOXHWKa Qm(x), NOYNHAKOYM 3 MEPLLOro CTENeHs i 3akiHYy4n TUM cTene-

HeM, Sk Mae MHOXHMK B posknagi Q, (X).

YncenbHukamu HannpocTiwmnx Apobis 6yayte abo crani A, A,,.. abo
NiHINAI PyHKUIT M X+ N,,... B 3anexHocCTi Big TOro, Y1 € 3HaMeHHWK Opoby
AKMN-HeBYOb CTeniHb NIHINHOT YK KBagpPaTUYHOI OYHKLIIT.

3. MNo3byTnca 3HaMeHHMKa B OCTaHHbLOMY po3knagi, Ana 4yoro Tpeba
MOMHOXMWTM 06MABI YaCTUHW PIBHOCTI Ha Q,, (x)

4. Cknactu i po3B’si3aT CUCTEMY PIBHSAHb, MOPIBHIOKYN KOeqilieHTn
NpU OAHAKOBUX CTeneHax x B 000X YacTuHax OJep)KaHOi TOTOX-
HOCTI.(KifbKICTb  LUMX piBHSAHb MOBWHHA [OPIBHIOBATU KiNbKOCTI HEBIAOMUX
A,...B,...M...,N;,....C....Dy,.0).

Cuctemy piBHSIHb ANS 3HAXOOKEHHSA HEBIJOMUX MOXHA 3HAWTK iHaKLe.
BpaxoBytoun, WO TOTOXHICTb Mae Micue npu Oyab-SAKMX 3HAYEHHSX X,
HaZaemMo X OOBIMbHUX YNCNOBUX 3HA4YeHb. AK NpaBuno, X HagakTbCHA 3Ha-
YeHHs kopeHiB Q, (X).

Takoxx MoxxHa KoMbiHyBaTh Ui cnocobu.

5. PosB’azatn ogepaHy cuctemMy piBHSHb. 3HandeHi 3Ha4YeHHA nigcTaBu-
TV B po3krag pauioHaneHoro apoby. OTxe, iHTerpyBaHHs1 NpaBWUibHOIO pauio-
HanbHoro Apoby 3BOANTLCS A0 iIHTEerpyBaHHsS erfieMeHTapHuX 4po0biB.

15



Po3rnaHemo MeToau 3HaxXomKeHHA KOediuieHTIB B YMCeNbHUKaX Npoc-
TMx opobiB, Ha SKi po3KNagaeTbCcsa pavioHanbHuM apib.

[Ona 3HaxooXeHHA HeBU3HA4YeHUX KoediuieHTiB npocTux apobis cnig
KOPUCTYBaTUCH TakUMU TBEPIPKEHHSIMMU:

a) Y piBHMX OpobiB 3 PIBHUMWN 3HAMEHHUKAMMU | YNCESTBHUKM PIBHI.

6) SKWO MHOroYneHun piBHi, TO BOHWU LOPIBHIOTbL OAWH OAHOMY MpwU

Oyab-SKNUX 3HAYEHHAX aprymMeHTy;
C)  SAKWO MHOrOYSIeHN PiBHI, TO TX KOEMILIEHTM NpU OQHAKOBUX CTene-

HAX aprymeHTy ,D,OpiBH}OBaTVIMyTb O4NH OOQHOMY,

Mpuknagun. 3HanTu iHTerpanu.
(x+2)dx
X2 +5X—6

Po3e'sizaHHs.

[MpupiBHAEMO  3HAMEHHUK nigiHTerpanbHOl  YHKUIT 40  HY”NS:
x? +5x—6=0, 3BigKM MAEMO KOPEHI X, =1, X, =—6 TOAi NnigiHTerpanbHun Apid

X+2

(x—1)(x+6)

NbHW Opi6, SKNIM MOXXHA PO3KIacTu Ha NPOCTi ApobU TakuM YNMHOM:

2.16. |

. Ak 6aummo, ue npaBUnNbHUA pauioHa-

MOXHa nepenncatn Tak

X+2 _ A N B
(x-1)(x+6) x-1 x+6

MpmBoasuM OO0 CNINIbHOrO 3HAMEHHMKA | MPUPIBHIOKYM YUCESIBHUKK

OTPUMAEMO:
X+2=A(x+6)+B(x-1).

Tenep 3Hangemo koediuieHTn A, B. MigctaBMMO y OCTaHHKO PIBHICTb
3Ha4YeHHs KOPEHiB 3HaMeHHWKa, Tofi:

x=1 |1+2=A(1+6), 3:7A,A:$

x=—6 |-6+2=B(-6-1), —4:—78,8:;

16



[Mepenuwemo iHTerpan i 3 ypaxyBaHHAM nonepeaHix
3HaMagemMo 1oro :

Ix—+2 x:j X+2 dx —
x> +5x—6 (x—1)(x+6)
3 4,

J7 JXde4dx
X+6 7°x-1 77x+6

:§|n\x_1\+_|n\x+6\+c.
7 7

x*dx

217[2 T

Po3e8's3aHHA.

NepeTBOpeHb

TyT, 9k 6a4mmo, nig 3HAaKOM LbOro iHTerpana Maemo HenpaBUSibHUN
pauioHanbHU Apid. oainMmMo YncenbHUK Ha 3HAaMEHHUK 3a NpaBUNOM Ai-

NEHHS MHOroYneHiB, To4i MaeMo:

4
X

—— =X’ —1+—
X“+1 X“+1

3BigKu
4

J

dx
— [ x2dx — [d
jx X jx+jx2+1

1
dx=[| x* -1+ dx =
I( x2+1)

X3
:E—x+arctgx+C.

x? +1

218.[— XL g«

(x—l)(x—2)2

Po3e8's3aHHA.

Mig iHTerpanom npaBunbHU pauioHanbHUn Opib. Posknagemo 11 Ha

NpPOCTi, TOoAj:

x+1. __ A B  C
(x-1)(x-2)° *x-1 x-2 (x=2)°

17



[MpnBOaAYM OO CrNIBHOrO 3HAMEHHMKA | IPUPIBHIOKYM YNCENBHUKN, MAEMO
x+1= A(x—2)" +B(x—2)(x-1)+C(x-1).

3Haxogmmo koediuieHTn A,B,C. Cnouatky B 0buaBi YacTMHM nigctas-

NAEMO KOPEeHi 3HaMeHHMNKa X, =1, X, =2:

x=1|1+1=A= A=2
x=2|2+1=C=C=3

3anuwmnocs 3HanTn B. Mloro MoXHa 3HamTu, SKLLO NPUPIBHATU Koedi-
LieHTW, Hanpuknag npu x* B 060X YacTuHax.

x*|0=A+B=>B=-2.

OTxe,

Xx+1 2
dx =
j(><—1)(><—2)2 =
23— omn[x—1-2Injx-2-—>_+c.
(x-2) X—2

2

1dx—jﬁdxﬂ

3dx dx dx
:2 —
(x—2)2 Ix—l jx_2+

x—1
2.19.jmdx.

Po3se'si3aHHs.

[ig 3HaKoM iHTerpana 3HaMeHHWK NpaBubHOIro Apoby Mae nuwie oauH
AINCHUM KopiHb X =0, a PpIBHAHHSA x> +4=0 He Mae AiACHUX KOpeHiB, ToAi
po3KnagaHHA Ha eneMeHTapHi Apobu matnme BUrNSa;

x-1 A Bx+C

x(x2+4) X X214’

3HOBY NPMBOAVMO A0 ChifTbHOrO 3HAMEHHMKA | MPUPIBHIOEMO YNCESTBHUKM:

18



X—1=A(X* +4)+(Bx+C)x=Ax" +4A+Bx* +Cx = (A+B)x* +Cx +4A.

Bu3navaemo ctani A B,C.

x=0 0-1=4A A=-1/4,
N 0=A+B,B=-AB=-1/4,
X 1=C,C=1

Omxe, iHTerpan 3anuweTbCsa y BUMNS4i CyMu OBOX iHTerpanis Big nNpoc-
TnX opobiB, SKi Nerko iHTerpytTbLCS:

+1

1

—X
x—-1 1.dx .4 dx:—iln\xhlj 22xdx N de _
4 8" xX“+4 " x°+4

x(x2+4)dxz_zjy+ X% +4

J

=—£In\x\+lln(x2 +4)+1arctg§+C.
4 8 2 2

x> +3
x>-8
Po3e8’s3aHHs.

dx.

2.20. |

MigiHTerpanbHa yHKUiS sBnsie cobolo npaBuibHUA  paLioHaNbHUN
Api6. Po3knagaemo 3HaMEHHMK Ha MHOXHUKN:

x3—8=(x—2)(x2+2x+4).
MigiHTerpanbHy QYHKUiIO 3annucyemMo Yy BUMS4l CymMy [OBOX Hau-

npocTiwmnx gpobis:

X2 +3 X2 +3 A MX + N
3 = 2 = T .
x3 -8 (x—2)(x +2x+4) X—2 X°+2x+4

19



MOMHOXUBLLM OBMABI YaCTUHM Ha (x—2)(x2 +2x+4), MaeMo
X*+3=A(X* +2x+4)+(Mx+N)(x-2).

[Ona 3HaxomkeHHAa A, M,N BMKOPUCTOBYEMO KOMOIHOBaHWW mMeTon. A
MO>XHa 3HAUTW, NOKNaBLWN X =2

4+3=A-(4+4+4), 3BiOCK A:é.

[Ansa s3HaxomkeHHA M i N cknagaemo cucTeMy piBHSAHb, 4S5 YOro npu-
PIBHIOEMO KOEMILIEHTN NPU OQHAKOBUX CTEMEHSX X:

X2 A+M =1,
xO|4A—2N =3,

BpaxoBytoun, Lo Azé, Toai M :i, aN =—%. Taknum YnmHom,

12
7 5X 1
jx 3 i —j 12 dx+j 3 dx =
x* -8 +2x+4
L e g
12 +2x+4
PosrnsHemo okpemo
J 2.
X*+2X+4

B 3HamMeHHWKy BnAinsgemo NnoBHU KBaapar:

x2+2x+4:x2+2x+1+3=(x+1)2+3.

Tenep 3pobumo 3amiHy x+1=t, 3Bigcn dx=dt,a x=t-1. Togai
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5X —4 5(t 1)- 5t—9
_ X7 k=
Jx2+2x+4 *=] It2+3
5tdt —9dt 5 t
| t
It2+3 '[ 243 ( ) \ﬁarcg\/g

Mepexogumo Ao ctapoi 3MiHHOI. OTXe,

5x -4 5 ’ X+1
— dx==In(x“+2x+4)-3+v3arctg—— +C.
Ix2+2x+4 2 ( ) V3 gﬁ
OcTaTto4yHO Maemo
2
jX3+3dx:lln\x—2\+i-§ln(x2+2x+4)—
x> —8 12 12 2

—1'3\/§arctg X+1+C:lln\x—2\+
12 12

Ve
B3

+£|n(X2 +2x+4)——arcth—+1+C.
24 4

J3

3anutaHHA Ans camogiarHOCTUKM.

1.B 4yomy nongrae meTtop iHTErpyBaHHS 3aMiHOK 3MIHHOI?
2.4ki gBa BMNagky 3amiHm 3MiHHOI MOXXHa Ha3BaTn?

3.5Iky 3amiHy 3MiHHOT MOTPI6HO 3po6uTK B iHTerpani [va® —x*dx?

4. 3anucatn popMysny iHTerpyBaHHs YacTMHaMW.

5.4ki BUNagkv BUKOPUCTAHHS IHTErpyBaHHs YacTMHaMU BU 3HAETE?

(Ax+B)dx

6. AK 3HaxooATLCS iHTerpanu Burnaay j
X2 + pX+q

7.llo HasMBaeTbCA paLioHanbHOK OYHKLIED?
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8.Akun pauioHanbHW Api6 Ha3nMBaeTbCA NPaBUNBHUM?

9.4k npaBuUNbHUKW pauioHanbHUM Opid PO3KNagaeTbCa Ha CyMy Haunpo-
CTilnx apobis?

10.4k 3HaxoOATLCS HEBM3HAYEHI KoeqilieHTM Npy po3KknagaHHi pody?

Mpuknagn Ta BNnpaBu.

Mpuknaguw.

2

2.21. 3HanTK jln X d
X

X.

Po3e’'a3aHHs.

Hexanm Inx=t, Toai d_x = dt.
X

2 3
jln—xdx:jtzdtzt—+C: "X, c.
X 3 3

e*dx
,9_62X '

Po3e8'a3aHHs.

2.22. 3HanTu j

Hexanm e* =t, Togi e*dx=dt.
e”dx t e*

=arcsin— + C =arcsin—+C.
«/9_ a/ 3

2.23. 3HanTu ngOS—XdZX
+sin° x

Po3e8'a3aHHs.
Hexan sinx =t, Toai cos xdx =dt .

Icos_xclx =] dt —larctg +C—larctg—smx C.
9+sin” x 3 3 3

9+t> 3
sin¥/x

Po3e8'a3aHHs.

2.24. 3HanTK f dx.

22



Hexan 3/x =t, Toni dx = dt.

1
33/x2

Jsm\/_ T dx= 3jsm\/_

e =

= —3cos§/§+C.
dx
2.25. 3HanTu j .
arcsin® x - y1— x?
Po38'a93aHHs.
Hexan arcsinx =t , Toai =dt.
1—x?
dx da . 5, t°
arcsin® x-J1-x2 ~ t° —4
1
:——_4+C.
4arcsin” X

2.26. 3rantn [ x*3/x® —3dx.

Po3e’'sa3aHHs.
Hexain x3—3=t, Togi 3x%dx=dt.

jx2x5/x3—3dx:%j5 x3—3.3x%dx = —jfdt
6
=15+c—3«5/(x3—3)6+c.
36 18
5

2.27. 3HanTK j -
5+7x*

Po38'sa3aHHs.
Hexai x?=t, Toai 2xdx =dkt.

23

—3jsintdt =-3cost+C =

t5dt—
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| xdx 1 1j 2xdx 1. dt
4~ 5 7)g T
5+7x 2 7 §+(X2)2 14 §

7 7
14\[

I«/c:tg X -sin x

Po3e8'a3aHHs.

arctg

2.28. 3HanTun

Hexawm ctgx =t, Togi - dx = dt.

sm X
3

4 7
o 7dt——t—+C:

e st 5 S LA
{ctg*x -sin® x e 3/7

__Iy ctg®x +C.
3

2.29. 3HanTK jm—;(dx. .
X

Po38’sa3aHHS.
u=Inx, du:ldx
In x X Inx 1 .dx
I_d :——2+— —3:
X3 dx 1 2xX° 27X
dv=—3 V=——"
X 2X
In x 1
=——-—-——+C.
2x%  4x2

2.30. 3HanTK j(Zx +1)sin xdx. .
Po3e’s53aHHS.

U=2x+1, du = 2dx, _

j(2x+1)sin xdx = _
dv =sinxdx, Vv=-C0SX

—(2x +1)cosx+2jcosxdx =—(2x+1)cosx+2sinx+C.

2.31. 3HaiiTu [arctg xdx.

Po3e8’si3aHHs.

24



dx

u=arctgx, du=
[arctgxdx = J 1+ x?| = xarctgx — | XdX2 =
1+Xx
dv = dx, V=X
1 2
= Xarctgx —Eln(1+ X )+C.
2.32. BHanTu [x*e **dx..
Po38’sa3aHHS.
u=x?  du=2xdx ) o
[ x?edx = e 2x |=— + [ xe ™ dx =
dv=edx, v=
-2
u=X, du = dx
XZe—Zx Xe 2X 1 o
— oy e—2X = — —_ +—je dX—
dv=e“"dx, v= 5 2 2
2 A—2X —-2X -2X
_oxeT oxe™ e C
2 2 4
2.33. 3Hantu [e** cos3xdx..
Po3e’s53aHHS.
u=e?*, du = 2e**dx
| = [e** cos3xdx = - =
I dv=cos3xdx, v= Sin3x
_ A2X _ 2X
e .sin3x 2. 5y . u=e”,  du=2edx
:———je sin 3xdx = _ cos3x| =
3 3 dv =sin3xdx, v=-— 3

_ e**sin3x _g[_ e’*cos3x 2

+=[e** cos3xdx | =
3 3 3 3

2X
e“"sin3x 2
:—+—ezx

cosBx—ﬂ I +C,.
3 9

3 OCTaHHbOI PIBHOCTiI 3HAXOANMO LUYKaHWUI iHTerpan.
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4 e**sin3x 2 e**cos3x
= +— +

| +—1 Co.
9 3 9 9

9 (e**sin3x 2e**cos3x ) 9
= — + +_CO =
13 3 9

2X

- el—3(3sin3x+20033x)+C,

2.34. 3HaiiTu IZL
X +2X+5
Po3se’a3aHHs.
[ dx dx2 :Earctgx_”Jrc_
X“+2x+5 7 (x+1)"+4 2 2
2.35. 3Haiin | x
VX2 —4x+5
Po3e’a3aHHs.

dx dx J
[ — :In‘x—2+ x2—4x+5‘+C.
Jx? —4x+5 «/(x_z)z +1
3-5x
X
Ax? +16x -9
Po3e’sa3aHHs.

2.36. 3Haitn |

26



3-5x
:_f T
N (x+2)"-=
4 4

4x2+16x—9 4

3-5x 3-5x
J AL

el g 5t 2
~ —t2—1j ( )I 1IB 5t 40

t _
dx =dt n n

5

BESTI T S
4 é 4 tz_é 42§ t+—
4 4 2

2infe -2 ¢, = S| 2XE
8 4 20 [2x+9

t2 —

N | O

—ghﬂ4x2+16x—9—+c,

25| . 13

2x -1
—In
20

2X+9

—gmhxﬁuﬁx—9+c,

2.37. 3naiity | r-x dx.

N3+ 2x— X

Po3e’si3aHHs.

. Xx-1=t,
dX:j———:i——dx:x:t+L=

VA=ODT gt

= m—j dt = tt

dt
6
44 t? j44—t2 Ja—t?
:Gamﬁn%+d4—1?+c:6amﬁn5§}+d3+2x—x2+C.

J%(—D—A)
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ne C :ECO..

13
2
2.38. 3HaitTu iHTerpan | X - 12 dx..
X(x+4)(x—3)
Po3s’'szaHHs.
2
: X* =72 y U :
[pi6 — nNpaBunbHU. 3HAMEHHUK Ma€ AiANCHI NPOCTi KO-

x(x+4)(x—3)
peHi x=0, x=-4, x=3. Uen gpi6 posknagaetbCa Ha CymMy HaunpoCTilLInX
ApobiB TakKMM YMHOM:

X 72 _A, B L 3BiOKU
x(x+4)(x=3) x x+4 x-3’

x> —72=A(X+4)(x—3)+Bx(x—3)+Cx(x+4).

OpeprkaHa piBHICTb — € TOTOXHICTb, TOBTO X NpuMae Byab-sike 3HaYEeHHS.
x=0 |-72=-12A, A=6,
X=-4/-56=28B, B=-2,
x=3 |-63=21C, C=-3.

Takum 4YmHom

x> —72 6 2 3
dx=[| 2——5———2 l|dx=
Jx(x+4)(x—3) X J(x X+4 x—3j X
=6In|x|—2In|x +4|-3In|x-3+C.

3 2 _
2.39. 3HanTu iHTerpan ISX +9§ 422X 8dx..
x° —4x

Po3se'sa3aHHs.
[ig 3Hakom iHTerpana HenpaBunbHW Api6. Buainumo noro uiny 4actuHy.
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5x° +9x% —22x—8 x3 —4x
5x° — 20X 5

9x* —2x —8

OTxe,

x3 —4x X3 — 4x

3 2 2
I:J5x +9x —22x—8dX:I[5+9x —ZX—S}dX:
=5x+] 9x* —2x-8 dx

X(x—2)(x+2)

3HaMEHHUMK OCTaHHLOro Apoby Mae AiNCHI NPoCTi KopeHi: x=0, x=2,
X =-2. Tomy, sk B nonepeaHbOMy npuknagi, uen apié posknagaerbcs Ha Cy-
MY HannpocTiWwnx ApoobiB:

9x>—-2x-8 A

C

B
x(x-2)(x+2) x +x—2+x+2

abo
9x® —2x—8=A(X—2)(x+2)+Bx(x+2)+Cx(x~-2).

3Haxogumo A, B,C.

x=0 |-8=-4A, A=2,
x=2 |24=8B, B=3
x=-232=8C, C=4

=5x+2In|x|+3In|x-2|+4In|x+2|+C.
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dx

2.40. 3HaitTv iHTerpan | 5, :
X2+ X

Po3e8'sa3aHHs.

) 1 1
i0 =
Ap x3—2x% + x x(x—1)2

— npaBunbHUA. 3HAMEHHUK Mae aABa Ko-

peHi: npoctun x=0 i gBokpatHuM x=1. [pi6 poO3KnagaeTbca Ha
x(x—1)
HaMNPOCTILLi TaK:

%:é+ B, C =, 3BiOKM
x(x-1)" x x=1 (x-1)

A(x—=1)" +Bx(x-1)+Cx =1.

[ns Bu3HayeHHs KoediyieHTiB A, B, C 3acTtocyeMo KoMbiHoBaHuU croci6. B
OCTaHHbOMY PIBHAHHI CnoyaTky AaMoO 3MiHHIN 3HayeHHa X =0

i x=1, a
NOTiM NOPIBHAEMO KOeiLIEHTN NpK CTeneHsx X°.

x=0A=1,
x=1|C =1,
x2 |A+B=0,B=-A=-1.

OTxe,

1
J —2x? +x_j£__ — (x—l)Z]dX:

—L+C.
x—1

X

:In\x\—ln\x—l\—il+C:ln 1
X_

X_
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X3 —2X +2 .
(x—l)z(x2+l)

2.41. 3HanTK j

Po3eg'sa3aHHs.
[pi6 nig 3HakoM iHTerpana npasurbHWUNA. VIOro 3HaMEeHHUK Mae OiicHUI
ABOKPaTHMU KOPiHb X =1 i ABa KOMMMEKCHO-CNPshKeHi KopeHi X ==xi. Takui

NpaBUNbHUI OPib pPO3KNagaeTbCA Ha CyMYy HaUNPOCTILWKX ApoBiB TPbOX TUNIB:

X3 —2x+2 A B Cx+D .
- + . 3BiOKM

(X—QZQZ+D__X—1+(X—1f x*+1

A(x=1)(x* +1) + B(® +1) + (Cx+ D)(x—1)" = x* = 2x + 2.

[ns Bu3HadeHHs koediuieHTiB A, B, C, D 3acToCcyeMO yKkasaHui paHille
KomMOiHOBaHWMI cnocio.

1
x=1 2B=1, B=2
¥ A+C=1, _ C=1

3BiaKM
X2 -A+B+D-2C =0, D:E
x —A+B+D=2 2’
(A=0.
OTxe,
X+
3 hd
X" —2X+2 1 2
j 2, 2 dx:j 2 T2 dx =
(x—1)" (x*+1) 2(x-1)" x"+1

dx
+

=1f dx +IX +§f dx
2 (x—l)2 x2+1  27x%+1

___ 1 +%In(x2+1)+garctg x+C.

2(x-1)

x? —6x—18
(x=2)(x* +2x+5)

2.42. 3HaNTK j

Po3eg'sa3aHHs.

Opi6 nig 3HakoM iHTerpana npasunbHUN. Moro 3HaMEHHUK Mae OAvH Mpo-
CTUM KOPiHb X =2 i ABa NPOCTi KOMMIEKCHO-CNPSXKeHi KopeHi X =—-1+2i. Takun
Apib po3knagaeTbCAa Ha ABa HAMNPOCTILWi Apobu ABOX TUMIB TAKUM YMHOM:
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x> —6x—18 A Bx+C

= + , 3BIOKU
(x—2ﬂx2+2x+5) X—2 Xx2+2x+5 A

A(X* +2x+5) +(Bx+C)(x—2)=x* —6x—18.

3acTtocoByemMO koMBiHOBaHMI cnocib ans Bu3HaveHHs koediuieHTis A, B, C.

X=2[13A=4-12-18, A=-2.
x> |A+B=1, B=3.
x® |5A-2C=-18, C =4,

Topi

2_ J— —
X*—6Xx—18 dx I( 2 N 3x+4 jdx

J X—2)2+2x+5) T\ x=2 X2+2%+5
(x=2)( )

’ 3y 14 X+1=t
=-2| X2+j X+; dx=|x=t-1]=
X_
(x+1)" +4 dx = dt
3t+1 tdt dt
=-2In|x-2|+ dt=-2In{x—-2|+3 + =
3, . 1 t
=-2In|x-2[+=In(t° +4)+ =arctg-+C =
2 2 2
:—mnV—ﬂ+§hmﬁ+2x+$+lamm§ié+c
2 2 2
Bnpaswu.
3HaWTK HACTYNHI iHTerpann MeToaoM 3amiHU 3MiHHOI.
X 2
2.43.] dx. 2.44. (X dx.
Ix?+2 I1+x6
dx xdx
245, | ——. 2.46. | —.
I J5-3x2 Ix/16— x*
dx 2
2.47.] 2.48.] XU

J3+4x% Jxe -1
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x3dx
Jarx®

2.51. e*1"X cos xdXx.

2.49.|

2.53.jsin3xcosxdx.

In®(3x-2)
3x—-2

5’tg
2.57. ICOS

2.55.| dx.

2.59. [ xcos(x* —1)dx.

dx

2.61.|

2.63. [ (x* +1)°xdx.

x3/1+lnx dx

2.65.|

arccos —

2
e dx

\/2x 1

«/T
dx
tgx - In?sin x’
dx

2.67.]

2.69. [

2.71.]

cos? x- §(1+tgx)” |

2.73.

2.75. [ xIn xdx.
2.77.[(x—7)sin xdx.

2.79. [ xe™dx.

Iarcsin4 x-1—x2

2.50. | xe ¢+ Dy

sin2x
1+ cos? X

xG/In X 4
3x

€
4 — e

sm«ﬁdx
Jx

1

dx.

2.52.]

2.54.

2.56. dx.

2.58.

eX
2.60. [~ dx.
X

tgx

2.62.]

dx.
cos’

Cos xdx

J5+sinx

2.66. [ 22X .

\J2—sin* x
arcsin x + X4

V1-x?
270j «/arctg(e dx

1+ e
Inx—-3
In x

2XdX
e 45

2.76. [ xcos3xdX.
2.78.[(1-3x)cos 2xdx.

xdx
cos?

2.64.

2.68. [ ="

dx.

2.72.[2

274j

2.80.



xdx

sin®3x
In x

283jJ_

2.85. [ xarctg xdx.
2.87. [ x* cos xdx.
2.89.jexsin xdXx.

2.81.|

2.91. [1+x2dx. 2.92.[\4+x2dx
293.[ & 294 & .
(x—=3)°+9 1-(3x+5)
295 & 2.96. ] %
X°+2X+5 4X°+4x+5
dx
2.97. . 2.98. .
jx/4x—3—x2 j\/x2+10x+28
dx dx
2.99. | —— 2.100. | ——.
I3x —X+1 Ix/5x—2x2
6x -1 3X—6
2.101.(———d 2.102. dx.
oo™ N
2.103. jﬂdx 2.104.] Ox -5 dx.
6X +2 J2x% —12x +15
X+5 X—3
2.105. | ——— 2.106. dx
j2x +2X+3 Ix/3—2x—x2
3HanTu iHTerpanu Bia pauioHanbHUX Apobis.
X—4 3Xx+8
2.107. dx. 2.108.
j(x_z)(x_e,) X I(x_z)(x+5) X
2X +7 2x% +41x - 91
2.109. | ——dx. 2.110. dx.
2™ I(x-1)(x+3)(x_4) X
2.111. jde 2112 [ OB =X g
—X x3 +3x% +2x
2.113. jx+—X8dx. 2.114. g
4x —5x% 46X

2.82.[(4—x)e ¥dx.

2.84.[In(1+ x*)dx.

2.86. [arcsin xdx.
2.88. [ (6x—x*)e "dx
2.90. [cos(In x)dx.




2115 [ X2 g

x3 —2x?

6X° +9X+7

3
2.117.[ 22 dx.

(X—2)3(X—5)

2110 (X T10X+25

X% (x— 5)

2.121.[L)(+8dx.

(x-

x3—7x%+8
———————dx
(x +4)x

4x% —5x+9

2.123.|

212j

X
—4x+13)(x+1)

35

2
2116, — X *2 gy
(x+1)"(x-1)
X2 —3X+2
5 dx
X(X“+2x+1)

2.118.]

2120.] XL gy

x* —x?
X2 —7Xx—6

2'122'J(x2+9)(x—3) X

2.124.| 37X D ix.

2x2 +5x

dx
(x® +1)(x* +x)

2.126.
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naBa 3. IHTerpyBaHHA TPUrOHOMETPUYHUNX
BUpa3iB Ta AeAKUX ippauioHarnbHUX PYyHKLIN

3.1. IHTerpyBaHHA TPUrOHOMETPUYHUX PYHKLIN

PoarnsaHemo crnocobu, 3a OONOMOrok SKMx 6epyTbCs iHTerpanu Buay
jR(cos X,sin x)dx, Ae R-iHTerpoBaHa oyHKLiS, Sika 3anexuTb nuule Big CoSX Ta
sin X. BigMiTUMO OCHOBHI BMNaakuy iHTerpyBaHHs TPUrOHOMETPUYHUX BUPa3iB.

Bunapok 1. [HTerpanu,wo 3a 4onoMorow BiOMUX TPUrOHOMETPUHHUX
CMiBBiAHOLLEHb MOXINMMBO 3BECTU 40 TabNN4yHUX ,a came

[cosaxcosbxdx = %j(cos(a +b)x+cos(a—b)x)dx; (3.1)
[ sinaxsinbx dx :%j(cos(a—b)x —cos(a+b)x)dx; (3.2)
[sinax cosbx dx = %j(sin (a+b)x+sin(a—b)x)dx. (3.3)

jcos2 axdx=jde:§+5m2aX +C:
2 2 4a
1 5 i (3.4)
jsinzaxdx:jydx:g—sm4 x.c.
a

OTxXe, nigiHTerpanbHy YHKUit0, WO € JOOYTKOM TPUTOHOMETPUYHNX GOYHKLIIN
NepeTBOPEHO B CyMy, iIHTErpanu Big akol-TabnnyHi.
Mpuknaa.3.1. 3HanTu jsin5x0052xdx

Po3e'sizaHHs.
3actocoByemo copmyny (3.3).

[sin5xcos2xdx = j%(sin 7x+sin3x)dx = %jsin 7xdx+%jsin3xdx =

+C.

1( cos7xj 1( cossx) COS7X CO0S3X
=—| - - +C=—- —

2 7 2 3 14 6



Npuvknag 3.2. 3Haittn [sin xsingsinﬁdx.
Po3eg'sazaHHs.
3actocoByemMo 00 LO6YTKY sinx-sing dopmyny (3.2). Togi iHTerpan

HabyBsae Burnaay:
) X . X 1 X 3 ¢
jsmxsm—sm—dx:j— COS——COS— X |-sin—=dx =
2 4 2 2 2 4

1 X . X 1 3 . X
=—jcos—sm—dx——jcos—x-sm—dx.
2 2 4 2 2 4

10 KOXHOro iHTerpana 3actocosyemo doopmyny (3.3) .

) . X . X 1.1( . 3 ) X
jsmxsm—sm—dx:—j— sin=x+sin| —= | |[dx —
2 4 2°2 4 4

4 3
1.1(.7 . (5 1| O X
—=[Z|sin—x+sin| —>x | [dx==| - —~
2°2 4 4 4 3
1.4 X 4cos— X 1 —4c0s— X
= | —cos= |-=| - += +C=
4 4 4 7 4 5
3 7 5
cos— X , COS—-X COS”X
——— 4 jcost+—4 4 .c

5

Bunagok 2. [Hterpanu Buay jsinm xcos" x dx .

TyT MOXHa BiJOKPEMUTN TaKi BUNALKK:

a) NpUHaMMHI OAWH i3 NOKA3HUKIB CTeneHiB m abo N — HenapHe 4Yncno,
a gpyrmn — 6yab-akun. Hanpuknag, m=2p+1— HenapHe 4ucno, a n — dyab-
sKe, 3aMiHa t=C0SX Oa€e MOXIUBICTb B3ATM iHTerpan. AKWo X HaBnakw,
n=2p+1— HenapHe, a m — Byab-gKe, TO iHTerpan 6epeTbCsa 3a 4ONOMOIOH0
3aMiHM t=sIinX.



0) obuaBa nokasHWKM M Ta N — napHi HeBig'eMHi yucna. Hanpuknag,
m=2p i n =2k— napHi Yncna, iHTerpan MoxHa B3STM NOCTYMNOBO 3HXKYIOUN
CTeneHi TPUroHOMETPUYHUX OYHKUIN, ONS YOro BUKOPUCTOBYHOTb (POPMYIIN:

5 l1+cos2x . 5 1-cos2x
COS X=T, sin“ X=—.

B) CyMa nokasHuKiB m Ta n JOPiIBHIOE NApHOMY Big'€eMHOMY 4ncny, To6-
TO m+n = -2p. |[HTerpan oB4YMCNETLCA 3a 4ONOMOrOK MiACTaHOBKM

2
t=tgXx; coszx:iz,sinzx= tz,x:arctgt; dx = dtz,
1+t 1+t 1+t

abo

t* 1 dt
t=ctgX; coszx:1 2,sm2x:—t2,x:arcctgt; dx = —
+

Mpuknap.3.3. 3HanTu [sin xcos® xdx..

Po3e8'a3aHHs.
Maemo iHTerpan,y skomy 4ymcno n=5 — HenapHe.

. . . . 2
[sin* xcos® xdx =[sin* xcos* x cos xdx = [ sin* x(l—sm2 x) cos xdx.

Tenep BUKOHAEMO 3aMiHy t=sinx, 3Bigkn dt =cos xdx. OTxe,

[sin® xcos® xdx =[ t* (1—t2)2 dt = [t* (1-2t" +t* )dt =

5 749 . 5 . 7 . 9
:j(t4—2t6+t8)dt:t——2L+t—+C:Sm x_23|n x+sm X
5 7 9 5 7 9

+C.

Mpuknag.3.4. 3nanTu [sin® x cos® xdx.

Po3se'sa3aHHs.
Hexan t =sinx, dt =cos xdx , Toa;

t* . sin*x sin®x

4
[sin®xcos?® xdx:jt3(1—t2)dt=jt3dt—jt5dt:%—E+C ; —+C.




Mpuknag 3.5. 3naiTn [sin® xcos® xdx.

Po3e8'a3aHHs.
. - 1 - - 2 2 1 - 2
Ockinbku smxcosx:zsm2x, TO Sin“ Xcos X:Zsm 2X, B CBOH 4epry

-1—cos4x

1. : . : .
Zsm2 2X = MiocTaBnsitoun Ui MEPEeTBOPEHHs Mig, 3HaK iHTerpary,

1
4
OLEPXUMO:

1—cos4x ) 1
-2 dx =—j(1—2cos4x+cos2 4x)dx =
8 04

[sin* xcos® xdx = j(
= 6—14(jdx - 2j cos4xdx + jcos2 4xdx) =
1 x—lsin4x+1jdx+ljc058xdx =
64 2 2 2
=i(x—lsin4x+lx+isin8xj+c.
64 2 2 16

. 4
sin® x
5 dx.

COS™ X

Npwvknan.3.6. 3HanTn |

Po3e'sizaHHs.
3pobumo nigcTaHOBKY

2

sin® x =

dt
t=tgXx; coszx:1 = 7 X =arctgt; dx:1+t2. (3.5)

Topai paHun iHTerpan 6yae matm BUrNsag,

sin® x t* (1+t2)4 4 2
[y : —dt=]t (1+*)dt=
COs™ X (1+t )(1+t )
:I(t4+t6)dt:§+%+czt95x+tg7X+C.



Bunagok 3. Po3rnsHeMO OKpemMoO iHTerpanu Burnsgy jtg”xdx Ta

jctg” xdx. Y uux iHTerpanax BignoBigHO BMKOPUCTOBYKOTbLCS MiACTAaHOBKMU
t=tgx =€ t=ctgx, aKi BXe 6yno posrnsHyTo BULLE.

Mpuknag.3.7.3HaiiTn [ctg® xdx.

Po3e’'sa3aHHA.

3pobumo nigctaHoBKy t=ctgx, x =arcctgt; dx=- . dt

e Togpi

[ctg® xdx = —| ¢ dt——j(t4—t2+1— L jdt—_ i_iﬂ—arctgt +C=
1+t t* +1 5 3

5 3
_ Ct95 X N C'[g3 X +ctg x —arctg(ctg x) + C.

3.2. YHiBepcarnibHa TPUroHOMeTpU1UYHa niactaHoBKa

PosrnaHemo iHTerpan jR(cosx,sin x)dx, Ae nigiHterpanbHa OyHKUIS €

pauioHanbHo abo apoboBo- pauioHanbHOK YHKUIE Big cosX Ta SinX. IH-
Terpanu BKasaHOro BUrnagy 3aBXxaM MOXHa 3BeCTU [0 iHTerpanis Bif pauB-
34T 3a JOMNOMOrow NigCTaHOBKU

X
t=tg—, 3.6
92 (3.6)

sika Ha3NBAETbCS YHIBEpPCarbHOK TPUTOHOMETPUYHOO MigCcTaHOBKOK. [iNCHO,
BUKOPUCTOBYIOYM BiOMI TPUrOHOMETPUYHI (hopMynu, oaepXnumo:

219~ 1-tg? X
sinx:—x; cosx:—)z(,
1+tg® 2 1+tg2 2

g 2 g 2

TobTo0,

t:tgg, X =2arctgt; dx (3.7)



SiInX=———: COSX= 3.8
1+1t2 1+12 (3:8)
Toni
. 1-t2 2t ) 2dt
R(cosx,sinx)dx =R X =R, (t)dt. 3.9
[Rleosxsinoc=[r[ 3512 | 2% R @)

ne R, (t)— pauioHantHa, abo ApoboBo - paLjioHarnbHa dyHKLIS. Mokaxemo, Sk BUKO-

PUCTOBYETLCA LIA nigcTaHOBKa Ha iHTeraJ'IaX BUMAOY.

J L Taf.l dx; | dx, 44neN.
acosx+hbsinx+c sin” x cos” X
Mpuknaa.3.8. .3HanTu j
sinx

Po3se'a3aHHs.
Bukopuctyemo yHiBepcanbHy nigctaHoBky (3.6) Ta nigactaBUMO B iHTer-

pan sinx = 2t
1+t%°

2dt
dx 1442 1.(1+t?)%dt
Oy el Lty

sin® x ( 2t )3 4 t3
1+12

2
1j(1+2t *t )dt—ij(% g+tjdt:1 —iz+2ln\t\+t— +C=
4 t3 t 41 2t 2

X
tg? =
:E +2Intg§+ 2 |;cC.
4 2t 2 X 2 2
¥ 2

Mpuknaa.3.9. .3HanTu f—
COS X



Po3g'si3aHHs.

Tpeba 3a3HaunTK, WO iHTerpann ,ski MICTATb B 3HAMEHHWUKY CTerneHi
Sin X NPV BUKOPUCTaHHI yHiBepcanbHOI NiACTaHOBKN NPUBOAATLCA 4O Hanbinb
NPOCTIWKMX pauioHanbHUX Apobis, ToMy 3pO06UMO 3aMiHy:

. T T VA
cosx=sm(5+xj, Z:E+x,dz=dx, Ta t:th ,00EPXNMO

2dt
| dx y -dZ 1+t j =In|t|+C =1n th+C=
COS X sinz 2
1+t2
=In tg(£+§)+c.
4 2

dx
ACOSX+3SiNX+5

Npuvknaa.3.10. .3HaiTy |

Po3e'sa3aHHs.
3pobnmo niacTaHOBKY t:tgi;dx: 2dt 1 COSX = -t SiNX = . Topni
2 1+t2 1+t° 1+t°
OAEepPXKUMO

dx :I 2dt
4cosX+3sinx+5 4(1-1t2
1+t2)(( )+3 2 +5J

(l+t2) (1+t2)
=2| at ~=— 2 jc-——2% ¢
t2+6t+9 (t+3) t+3 tg X +3
2

J

=2[5

Mpuknap.3.11. .3HanTu Ii—s!n X+COSX i
+5iN X —COS X

Po3e'a3aHHs.

. , X ,
3pobuMo niagcTaHOBKY NiACTaHOBKY th =t, 3BigKn

2

1+12 dt.

dx =




Topai
_ a1t
jl_s!nX-I_COSXdX:I 1+t2 1+t2 20t _
1+sin X —cos X 2t 1-t* 1+t°
1+t 1+t

1+

_I1+t2—2t+1—t2. 2dt (2 2-2t 2dt
112 +2t—1412 1+t "2t 42t 141

~2f

t? +1 1+t

MigiHTerpanbHa yHKUIA € npaBuibHUA pauioHanbHUin Api6. Poskna-
AAEMO MOro Ha CymMy HamnpoCTILLUKX.

1.t __ 1-t A B Ct+D
(P+t)(1+17) t(t+1)(1+?) t t+l 41

[Nicna MHOXeHHS 060X YaCTUH PIBHOCTI Ha t(t+1)(1+t2) Maemo
1-t=A(t+1)(t* +1)+Bt(t +1)+(Ct+D)t(t+1).
Akwo t=0, Toai,A=1,anput=-1, -2B=2 abo B=-1. [Ina 3HaxomxeHHs

C i D cknagaemo cuctemMy OBOX PIBHAHb, AN YOro nNpUpIiBHAEMO KoedilieH-
TN NPU OQHAKOBUX CTENEHSX T .

t3
t

A+B+C =0,
A+B+D=-1.

MigctaBngemo B cuctemy A=1, B=-1. Togi C=0, D=-1. OTxe,

I1—s!nx+cosxdxzzj(}_i_ 21 jdt:
1+sin X —Cos X t t+1 t°+1

= 2(Injt|—Injt+1—arctgt)+C = 2In pt—l‘—ZarctgHC =




X X
tgg X th
=2In —2arctg(tg—j+C=2ln -Xx+C.
X 2 X
th+l tg5+1

YHiBepcaribHa TPUroHOMeTpu4yHa MiacTaHOBKa Ma€ Takuu Hedonik, Lo
MOXe NPU3BOANTU OO0 CKNagHUX, IPOMI3AKNX BUpa3iB. TOMY BUKOPUCTAHHS Lji-
€l NigCTaHOBKM MPOMOHYETLCA TiflbKM OO0 TUX iHTErpanis, B SKUX NPOCTIiWi nia-
CTaHOBKN HE MOXIIUBI.

3.3. I[HTerpyBaHHSs NiHIMHUX
Ta APOO6OBO — NiHINHNX ippaLlioOHaNnbHOCTEN.

1. Po3srnaHemo iHTerpan

M My
[Rx,x™ ..., x"™ |dx, (3.10)
ae R(x) —HenepepBHa dyHKUid, a ﬂﬂ— Apo6oBi MOKA3HUKN CTEMNEHIB.
n; Ny

Llen iHTerpan MoxHa B3ATK, 3aCTOCYBaBLUW NiACTaHOBKY

x=t", dx=nt""dt, (3.11)

- . . .M m

0e N — HaMeHLe ChifbHe KpaTHe 3HaMeHHUKIB Apobis —-,...,—. 3a fo-
n; Ny

MOMOrOK Ui€l NigCTaHOBKM KOXEH ApOo6OBUM MOKaA3HWK CTEeneHsa X nepeTBo-

PUTBCS Ha Lifie YMCIOo | TakKuM YMHOM Mif iHTerpanom Bxe byae cToaTu R(t)

- pauioHanbHa dyHKLUiA, TOBTO



jR[x,x”l e X }dx:jR(t)dt,

ne R(t) — pauioHanbHa yHKLIiS HOBOrO aprymeHTy t.

ax+b
jR[X”/cx+d jdx (3.12)

3BOAATLCSA OO0 iHTerpanis Bifg pauioHanbHUX (PYHKUIM 3a OMNOMOro niacra-

n nRY
HOBKM ax+b:t”,x:dt b dx:(OIt b} dt.

2. IHTerpanu Tvny

cx+d a—ct"’ a—ct"

3. IHTerpanu Tnny

a) jR(x,«/az—x2 )dx;
6) jR(x,x/x2+a2)dx;
c) jR(x,»\/xz—az)dx,

ae R(x) — ipauioHarnbHa (oyHKUis Big aprymeHTa X, 3BOAATbCA [0 iHTerpanis
Bi4 pauioHanbHUX TPUrOHOMETPUYHUX (OYHKLIM 3a AOMOMOro TPUroOHOMET-
PUYHUX NiACTAaHOBOK.

a) x=asint abo x=acost; (3.13)

6) x=atgt abo x=actgt; (3.14)

B) x=—2_ a6o x=_i. (3.15)
cost sint

4
Mpuknaa.3.12. 3Hantu jidx .

1+\/§



Po38's3aHHs.
Mig iHTerpanom maemo cTeneHi aprymeHta — /,  Ta /4, HAMEHLLWIA

CMiNbHWI 3HaMeHHKK skunx 4. Togi noknagemo x =t*, dx = 4t°dti 6yaemo matu:

4x thdt _ o t'-1+1
I1+\/;O|X 1+t2 dt= 4jl+t 4j
) (t2+1)(t —1)+1 )
=4 o dt=4[(t*-1) o

= 4[t?dt [ dt +4arctgt :%ﬁ —4t+4arctgt+C =

:4(%3/73— i‘/§+arctgi‘/§j+c.

Npuknaa.3.13. 3HalTn [————

«/§+\/_

Po3e’sa3aHHs.
lLlo6 pauioHanisyBaTm uel iHTerpan, Tpeba B3sTM x=t°, a

dx = 6t°dt, Toai oaepXKUMO:
5 3 3,1
6t dt t°dt 6t+l llt:

I«/;+\/_ I 3_6[1+t:I t+1
(t+1)( —t+1)-1
t+1
=6[t°dt—6[tdt +6[dt —6In|t+1|=2t°>—3t* +6t—6In|t+1]|+C =

= 2x - 3Yx +6¢x -6In| ¥x +1|+C.

OTxe,

=6/ dt:6j(t2—t+1)dt—6jtd—t1:
+

dx
= =2Ix-3¥x+6%x—-6In|Yx +1|+C.
I«/x+%”/x ‘ ‘

JXx+4 «
X

Mpuknaa.3.14. 3HanTu




Po3e's13aHHs.
BUKOPUCTOBYEMO NiACTAHOBKY X +4 =t?, 3Bigkn x=t>—4, a dx=2tdt. Topi

Jx+4 t 2t2dt t2dt
dx = 2tdt = =2 :
J X It2—4 t? -4 It2—4

Tenep nigiHTerpanbHa (PyHKUIS € HenpaBuUIbHUI pauioHanbHUn Opi6. Tpeba
BNAOINUTY winy YactmHy. OTxe,

Togni

Jx+4

X

24 dt:2t+8.iln
t°—4 2:-2

IX+4-2
X+4+2

t—-2

t+2

+C =

=2JX+4+2In

dx=2j(l+

+C.

Mpuknaa.3.15. 3Haitu jiz 1+—de.
X

X

Po38'a3aHHs.

Topi

1+x :
MoknaBwm ——=t*>, ogepXumo 1+ x=xt?, 3Bigku x:t2
X

dx = —2tdt2. OTxe,

€

dx
Mpuknan.3.16. 3HanTm | ———.
I x*x? -1

Po3e8'a3aHHs.

1 : costdt
[Moknagaemo x =——, 3BigkM dx =—

. Ton
sint sin’t




I sin*t cost sm tcostdt
sin’ t 1— sm t
sin? t sin’t

= —[sin®tdt =—[sin* tsintdt =

f sin’ t costdt
ctgt

:—j(l—coszt)sintdt.

3pobunmo nigctaHoBKy cost =z, Toai —sintdt =dz. [lligcTaBNnsemMo B AaHUN iH-
Terpan. Maemo

+C.

dx z° cos’t
J(L

— = ~7%)dz=z--+C=cost—
Fegem )5

- L ) .. 1
[lepevgemo [0 3MiHHOI X. BpaxoByrouu, WO cost=+/1-sin’t i sint==,
X

—_ i 2 3
i Y

f dx _
x*x% -1

/ 1)3

1-= > , 2 _1\

— 1_i_(—X2+C: Xz_l_ (X ) +C
" X2 3 X 3x3

MaemMo

Mpuknagn.3.17.3HainTn [ x*y/4—x*dx.

Po3e8'a3aHHs.

Hexait x=2sint, dx=2costdt, Toai 4—x2:4(1—sin2t):4coszt.

-2
x*\/4—x*dx =16[sin’t-cos® tdt =16 sm4 2t dt =

:4j1_COS4tdt:2 t_sm4t +C:2t—sm4t+C.
2 4 2




. . . X . X .
[MoBepHeMocb 40 cTapoil 3MiHHOT. OcCKinbKK sint ZE’ TO t=arcsmz. Topi

[x? 4—x2dx:2arcsin§—lsin 4arcsin> |+ C.
2 2 2

3anuTaHHA Ana camoAiarHOCTUKU

1. Sk 3HaxoAATbCS iHTerpany Burnsgy [sin™ xcos” xdx ?

2. Aki BUNnagku 3amiHM 3MiHHOI B TaKUX iHTErpanax Bu 3HaeTe?
2n+1

3. Aky 3amiHy 3MiHHOT Tpeba 3pobuTu B iHTErpani jsin xdx

4. AK 3HaxoQATbCA iHTerpanu Burnsay jsin2k xadx

5. Ak 3HaxoOATbCS IHTEerpanu Burnagy jtgmxdx?

6.k 3HaxXoOATbCS iHTerpanu BUrNAOY jsin mX - cos nxdx ,

jcos mXx - cos nxdx, jsin mx - sinnxdx.?

7. Ak 3HaxoOATbCA iHTerpanu Burnany jR(sin X,C0S X ) dx ?

m r
8. Ak 3HaxooATbLCS IHTEerpanu Burnagy IR(X,X” ,...,xsldx?

9. Ak 3HaxoOATbCA iHTerpanm ern;u:lyj R [x, n / X +3 J dx
CX +

10. Aki iHTerpanu Big ipauioHanbHUX YHKUIN 6epyTbCa TPUrOHOMETPU-
YHMMMW NigCTaHOBKaMN?

MNMpuknagwu i Bnpasw.

Mpuknaaw.
[MpoiHTerpyBaTn TPUroOHOMETPUYHI BUpa3MW.

dx

3.18. 3HanTu .
j8—4sin X+ 7C0S X




Po3e8’'a3aHHs.

. : X .
3acTocyemo yHiBepcanbHy NiacTaHOBKY tg E =t. Togai

| dx - 1 S 2dt
8—4sin x +7Cc0S X 8t 11—t 1+t2
8——5+71——
1+t 1+t
X
a4 tg- -9
ZJZL:ZI dt2 =Int 4-1 C=In )2( +C
t°-8t+15 “(t-4)" -1 |t-4+1 tg) -3

dx
4—3c0s% X +5sin’x

3.19. 3HanTK j

Po3e’'a3aHHs.
3acTtocyemo nigcraHoBky tg x =t. Togi, 9k 6yno ckazaHo BuLLe,

t2

dx = dt2’ sin’ x =——, €08’ x=——.
1+t 1+t 1+t
| dx -] 1 dt
4-3cos’x+5sin°x ©, 3 5 1+t
1+t%  1+t2

-

1
——arct 3t+C =—arctg(3tg x
ot +1 9 3 g( 9 )

3.20. 3HainTn jcoszxsin4 xdx. .

Po3e8’'a3aHHA.
3acTtocyemMo hOpMyIiN 3HUXKEHHSI CTENEHIB.



jcoszxsin4 xdx = j(cos2 Xsin? x)sin2 xdx =

sin2x . , 1.1-cos4x 1-cos2x
=] sin xdx:zj :

2 2

dx =

= %j(l—cost—cos4x+cos4xcost)dx =

_ 1 x—SmZX _sin4x +ij(c052x+0036x)dx =
16 2 4 32

1 sin2x sin4dx sin2x sin6x
— — + + +

16 32 64 64 192
1 sin2x sin4dx sSin6x
— X+ — + +

16 64 64 192

C=

C.

3

3.21. 3HanTK Ism4x dx..
cos” X
Po38'a3aHHs.
sin® x sin? xsin x cosX =t
[ tx=————dx=| _ =
COS™ X COS" X —sin xdx = dt
(1-t%)dt (1 1] 1 1
=—|———=|| 5—-=|dt=—="+—+C=
I t4 J 2t t 3t
1 1

= = +C.
3C0S” X COSX

3.22. 3Haittu [tg” xdx.

Po3e’'a3aHHA.

Hexan tgx=t, dx=

4

4
t 1dtzj(ttz_l)Jrldt=j(t2—1+ L jdtz

tg* xdx =

Jto It2+ +1 2
3 3

:%—t+arctgt+C:tg X

—tgx+x+C.



3.23. 3HanTK jsin 2Xsin 9xdx. .

Po3e8'a3aHHs.

[sin2xsin9xdx = %j(cos?x —cos11x)dx =

1(sin7x sinllx
=— - +C.
2 7 11

dx

3.24. Bnaitn | ————.
sin xcos® x

Po3se’'szaHHs.
3acToCyeMO TOTOXHICTb Sin® X +cos” x =1.

SIN X COS X

| dx sin2x+coszx0| _psinx dx sinxdx . dx
0 e sead Rnemtv sl Al e Sol | [ s
sinxcos®x * sinxcos®x cos® x cos®x  ”sin2x

B nepwomy iHTerpani 3pobumo nigcraHoBky cos X =t,, —sinx dx=dt. dpyrun
iHTerpan € TabnunyHnm. Toai

2

I:—I%Hn\tgx\+C:—%+In\tgx\+C:In\tgx\— +C.

2c0s% X

dx

«/cos7 X sin x

3.25. 3HanTun

Po3e8'a3aHHs.
dx dx

J 7dX — =] sinx:Icos“x tgx:
\Jcos’ xsin x \/COSS ‘.

COS X




tgx=t, x=arctgt,

2
, COS° X =
1+1? t?+1

1 3 1 5
j@2+ﬁ]m—2ﬁ+§ﬂ+c 2 mx+—Jw x +C.

dx =

[MpoiHTerpyesaTtu ipauioHanbHi BUpasu

Jx
e

dx.

3.26. 3HanTu j

Po3e’'szaHHs.
B nigiHTerpanbHin yHKUIT X MICTUTbCA B CTEneHax 3 ApoboBMMK Mo-

Ka3HMKamMun % [ % Tomy 3pobumo nigctaHoBky x =t°, dx = 6t°dt.

X
[ ol et

3
21 jdt:G t— —In
t° -1 3 2 [t+1

1+ %2
X4

3 5
t & dL_Ja

1)+1
2 — -1

8/x -1
»\/§+1

+C.

=6j(¥

j+C==2J§+6J§+3m

3.27. BHaiitn | dx.
Po3e'sa3aHHs.
Hexait x=tgt, dx=—-—, Togi 1+ x* =——.
cos“t cos’ t
1
1 sint =1z,
P g oot S ot
X tg*t cos’t " sin*t costdt = dz|
dz 1 1
(o 4Cc=- +C=
Iz4 3z° 3sin®t



_Ix/1+ X’ dx——“/(lJr x%)° C

x* 3x°

VX -9
X

3.28.3HanTu j dx.
Po3e’'sa3aHHs.
Hexaw x=i, dx:3S”;tdt, X2 —9= 92 —~9=9tg’t.
cost cos’ t cos” t
2 -
X -9 3tgt 3sint 2 ( 1 )
dx = | ——- dt=3|tg°tdt =3 —1|dt=3tgt—-3t+C =
X J 3  cos’t 19 J cos’ t J
cost
x> -9 3Wx? -9 3 > 3
j dx="" " _3arccos—+C =+/x* -9 —3arccos— +C.
X 3 X X
3.29.3HanTu jiz 1+—de.
X X
Po38'a3aHHs.
Hexal 1+_x:t2’ Togi X=——, dx= 2t - dt.
X t°-1 (tz—l)
—  |——dx=[(t" -1 -t- dt =-2|t°dt =
IXZ X .[( ) (tZ _1)2 .[

3
__2p,c=-2 (H—Xj +C.
3 3

Bnpaswu.
3HaWTu iHTerpanm.



3.30.

3.32.

3.34.

3.36.

3.38.

3.40.

3.42.

3.44.

3.46.

3.48.

3.50.

3.52.

3.54.

3.56.

3.58.

3.60.

dx

J
J
J

dx
5+4sin x
dx
3sin® x +5c0s% X
dx

5sinX +12cos X +13

J

jl+tgxdx
1-tgx

[ ctg® xdx.

dx.

sin® x
Jcos8 X

cos? x
J

_ dx.
sin® x

[sin’ X cos? X ax.
2 2

cos® x
J

——dX.
sin“ x

[e* cos® (e¥) dx.
jsin 2X COS4AXdX.

X X
jcos—cos—dx.
2 3

j—\@ dx.

Sin X COS X

[ cos* xdx.

sin® x

J 3cos? x

dx.

sin® X + 2sin Xcos X — cos> X

3.31.

3.33.

3.35.

3.37.

3.39.

3.41.

3.43.

3.45.

3.47.

3.49.

3.51.

3.53.

3.55.

3.57.

3.59.

3.61.

dx
3+5C08X

dx
Sin X +cosXx

dx
sin® x —9cos® X

J
J
J

J cos? xdx
sin x +4sin xcos X

[ tg® 5xdx.
[ sin® xdx.
]
]

dx
cos* x
dx
sin xcos* x

jsin3 X cos° xdx.

[ xsin® (x?) dx.

f dx
\sin xcos® x

jsin 2Xsin 9xdx.

jcos 3x cos5x cos8xadx.

I dx
{sin® x cos® x
dx

jcos2 xa/2+5tgzx'
[{/sin® x - cos® xdx.




3.62.

3.64.

3.66.

3.68.

3.70.

3.72.

3.74.

3.76.

3.78.

JX+9

X

dx.

J

xdx
I

ox+1

—d
Jx+1X

dx

(=0
Ix +1

dx
I(i‘/§+9/§)§3/x_5

J

x+5 x
I x2dx
J(O+x%)°
VX2 +4

| 2 dx.

1—x?

| 2 dx.

3.63.

3.65.

3.67.

3.69.

3.71.

3.73.

3.75.

3.77.

3.79.

Jx
I2\/§+3dx

I X+1
2
dx
o

Il+J_
X+J_

I dx
¢1+exl

[V9—xdx.

I dx
x2\[x2—9

[ x*N/x? — 25dx
f 2\3

J‘%dx






naBa 4. [loHATTA BU3HA4YeHOro iHTerpana.
BnactuBocTi. ®Dopmyna HeroTtoHa-JlenbHuua.

4.1. 3agavi, Wo NpMBOAATL A0 NMOHATTA
BU3HA4YeHOro iHTerpana

Hexan HeBig'emHa doyHKUia y = f (x) BU3Ha4yeHa | HenepepBHa Ha Biapi3-
Ky [a,b] (a,b — ckiH4eHHi umcna, rpadik dyHKLUiT 306paxeHo Ha Puc. 4.1.

vh

o |

0 a Xjpx, X, ., X, b

Puc.4.1. lnowa KpnBOSiHIMHOT Tpanevu;l

1. 3agaya npo 3HaxXoMKEeHHSA nJiowi KpuBOniHiMHOI Tpaneuii. Hexan
nnocka dirypa, obmexeHa rpadikom yHkuii y = f (x), Biccio Ox, npsiMUMK
X=a,x=b. ®irypa aABb HasnBaeTbCsa KpMBOMiHINHOW Tpanedieto. [nsa Toro,
o6 po3B'A3aTy L0 3a4a4vy BUKOHAEMO Taki 4il:

1) posi6’emo A0BiNLHO BiApi3ok [a;b] Ha n YacTWH ToukamMu

a=Xy <X <X <K <X_; <X <K <X, =D,



2) obepemMO Ha KOXHOMY 3 BIiOPI3KIB [X ;%] MO [OOBIMbHIN TOYL
& €[%_15%]. Mo3Haummo Yepes AX;, PisHULIO X, — X 4, SKYy ByaemMo HasusaTtu
[OBXWHOI YaCcTKOBOrO Bidpi3ka [X_;; X1,

3) B To4Kkax & obumcnumo 3HadeHHs yHkuii f (&) i cknapemo Taky
Cymy:

n

S, =T (&)AX + f(&)A%+KK +T(&)Ax, = (&)AX . (4.1)

i=1

[[eoMeTPUYHMI 3MICT L€l CYyMU OY4EBUAOHUN — L€ Cyma NIoLL, NPSMOKYT-
HUKIB 3 OCHOBaMU Ax;, Ax,,K ,Ax,Ta Bucotamun f (&), f (&) KK, f (&),

4.) ons 3HaXOMKEHHSA MIIOLi KPMBOMIHIMHOI Tpanewii npunycTtumo, Lo
BCi AX;, NPAMYIOTb A0 HyNA, Ta HanbinNbWnn (MakcumanbHUi) 3 HUX YacTKo-
BMIW BIiAPI3OK Max AX;, TakoX nNpsAMye 00 Hynsd. 3Hangemo rpadHvuo S, : Toai

nnowa S KpMBONIiHIMHOI doirypun, Wwo 3o06paxeHa Ha Puc.4.1, € rpaHnus iHTer-
panbHOI cymun , TO6TO

S= maxlirxlo,iéf (&)Ax;. (4.2)
N—o0

2. 3agaya npo 3HaXOOXKEeHHA WXy MaTepianbHOI TOUYKMU. 3a 4Yac BiJ
T, poT,, Hexan Bigoma LUBMAKICTb PyXy MartepianbHOl TOYKM K PYHKLiSA Yacy

v(t) = f (t).3HaiiTn Wnsx, wo nporae Touka 3a yac Big T, A40T,. AKWO WBMI-
KICTb HE 3MIHIOETBCA NPOTAromM vacy, Tob6T1o f (t) — cTana BeJin4mHa, TO LWFax
AS, Lo foro NpoMLLna Touka 3a NPoMiXOK Yacy [t,t+At]|, obuncnioeTbes 3a
cdopmynoto AS = f (t) At. BukoHaemo Taki Aji:

1) posi6'emo Biapi3ok [T;;T,] Ha NpoMiXKK Yacy

T =t <t <t, <K <t, =T,

2) Ha KOXHOMY BIOpi3Ky 4acy [ti_l;ti] Bi3bMEMO [OBIiflbHY TOYKY
& ,064ncnemo B Uit TouLi 3HaveHHs weuakocTi f(&);

3) OnA OOBXMHKU Wwnaxy AS,, WO WOro NpowuLusnia Toyka 3a NpOMIXKOK
[t_i;t] maemo AS, = f (&)AtL, ne & e[t ], A =t —t_,, i=1+n,



TOAi MOBHA AOBXMWHA LUMAXY S, ,AKLO Ha KOXXHOMY MPOMDKKY Yacy At npunyc-
TUTW pyX PiBHOMipHUM, Byae

n

n
i=1 i=1

4.) pNa 3HaxXOMXeHHs LWNsxXy, WO nponwna Todyka 3a 4ac Big T,

AoT, ,3Hanaemo rpaHnuio S, npu n—oo 1anpu max At —0,

S= lim 3 f(&)At. (4.4)

max AXi —0 i=1

3. 3apaya npo 3HaxoMKeHHA obcAry npopaykuii. Hexan dyHkuia
z=f (t) OMNUCY€E 3arnexHiCTb NPOAYKTMBHOCTI Npaui z gesikoro BUpobHMLUTBaA

Bid yacy t. 3Hamgemo obcsar npoaykuii u, BMPOBMEHOI 3a MPOMIKOK 4yacy
[O,T]. AKwo NpoayKTUBHICTb He 3MIHIOETLCS NPOTSroM 4acy, To6to f(t) -

cTtana BenunymHa, To obcar npoaykuii Au, LWo BUMpoONeHa 3a NPOMIXKOK vacy
[t.t+At],, oBumncnioeTbea 3a dopmynoo Au = f (t)At. BukopuctoBytoun Ha-

GrivxeHy piBHICTb Au= f (&)At, e & e[t,t+At], aka 6yae 6inbL TOYHOO, YUM

MeHLwWwnm byae At. BukoHaemo Taki Ait:
1. Pogi6'emo Bigpi3ok [O,T] Ha NpoMixXkM Yacy

O=t, <t <t, <K <t, =T.

2. Obuymcnumo obcar npoaykuil  Au,, WO BUPOBMEHO 3a MPOMIXKOK
[ti_..ti ] maemo
Au; = f (&)AL, pe & et t], A=t —t_, i=1+n.

3. BusHauemo HabnmxeHo obcar npoaykuii, Wwo BMpobneHo 3a npoMmi-
Xok vacy [O,T]
n n
i=1 i=1
4. 3HangemMo rpaHuul U, ,8KWo max At npsMye OO Hynsd, a N—oo |
O4EPXNMO 0BCcAr NPoAyKUIT , Lo BUpobneHo 3a npomixok yacy [O,T]



u= lim 3 f(&)At (4.6)

max AXi —0 i=1

Cnig 3a3HaunTK, WO NpU po3B'sa3aHHi TPbOX AKICHO Pi3HMX 3adad, 6yno
BMKOHAHO OJHi i Ti X cami Aail.

bynemo BBaxatu, LLO Ha MPOMIXKKY [a;b] 3afaHa HenepepsBHa (PyHKUIA
y="f(xX) | Ong Hel aHanorMyHo A0 P3rMAHYTUX 3ajay CknageHa cyma
S, :i f(&)Ax, aky Gynemo HasvBaTU iHTerparnbHO Cymol Ansi (PyHK-

i=1
Lii f (x) Ha npomixky [a;b].

O3Ha4deHHs1. SFKLWO iCHYE CKiHYeHa rpaHuus iHTerpansHoi cymu S, npu
max X, >0, n— oo, AIKa He 3anexuTb Big cnocobiB po3buTTA BiApi3ka Ha Yac-
TKW, @ TakoX BUOOPY TOYOK &, &,,... TO LS FPaHMLA Ha3NMBaAETbCH BU3HAYEHUM
iHTerpanom Big yHkuil f(x)Ha Bigpi3ky [a, b] i no3Ha4aeTbCA

tj)f(x)dx: lim 3 f(£)Ax, (4.7)

max Ax; —0_1

npn ubomy cama dyHkuia f(x) HasmBaeTbCAa MigiHTErpanbHOK QYHKUIE,
3agaHolo Ha Bigpi3ky [a;b]. YUicna a Ta b BignoBigHO Ha3MBaKOTbLCSA BEPX-
HbOK Ta HWXHBLOK Mexamu iHTerpana, f(x)dx — nigiHTerpanbHUM BUPa3oM,
X — 3MIHHOIO IHTerpyBaHHs.

3a3HayMMmo, WO OCKISIbKM BU3HAYEHUM HTErpanioMm € rpaHuua iHTerpa-
NbHOI CyMK, TO AN1A iCHYBaHHSA Takol rpaHuui, a ToOMy i iHTerpana gOCTaTHbLO
HenepepBHOCTI PyHKUiT f(X).

3ayBaXkMMO TaKOX, LLO OCKifIbKM 3 O3HAYEHHS BM3HAYEHOro iHTerpana
TakoX BUMNSIMBAE, WO BENWYMHA iHTerpana 3anexuTb Big Burnsagy dyHKuil
f(X) i Mexi iHTerpyBaHHA, TO BU3HAYEHUN iHTErpan BU3Ha4YaeTbCA OQHO3Ha-
YHO | Ha BIgMIHY Bil HEBU3HAYEHOro iHTEerpana € Y1Ccriom, ske He 3anexunTb
Bifl TOro, SIKOK NITEPOK MO3HAYAETLCA 3MiHHA iHTerpyBaHHsA. OTxe, MOXHa
3anucaTtu:

b b
[ f(x)dx =] f(u)du.



[MoBepTatoumch 0O 3afad, WO PO3rMsHYTO ,BuLLE NIAKPECNUMO reoMeT-
PUYHUIA, (PiI3NYHNIA Ta EKOHOMIYHUW 3MICT BU3HAYEHOro iHTerpana.

1.feoMeTPUYHMN 3MICT BU3HaA4YeHOro iHTerpana. AkKwo dyHKUIA
f (x) HeBig'emHa Ha Bigpisky [a;b], oe a<b,

b
[ f(x)dx

YMCeribHO QOPIBHIOE NMnowi S KPUBOMIHIMHOI Tpaneuii, ska obmexxeHa KpMBOHO
y = f(x), Bigpi3kom [a, b], i npamummn x=a T1a Xx=D0.

2. Pi3aM4HUM 3MiCT BU3Ha4YeHoro iHTerpana. BusHayeHun iHterpan

jf(t)dt_ lim 3 f(£)At

max Ax; —0j ¢

— ue [JOBXuHa Lndaxy 3a MpOMIKOK 4vacy [a;b], skwo Bigoma wBua-
KicTb f (t) B MOMEHT yacy t.

— Po3B’3aHHs UMX OBOX KNacu4yHUX 3agay Npu3Beno 40 NOHATTS BU3Ha-
YeHOoro iHTerpana.

3. 3a €EKOHOMiYHUM 3MICTOM BU3HAYEHUM iHTErpan

jf(t)dt— lim 3 f(£)At

max AX; —>0| -1

— ue obcar npogykuii ,Wwo BMpobreHo 3a npomixkok Yacy [0, T], sKwo Bigoma
NPOAYKTMBHICTL npaui f(t) B MOMEHT vacy t.

4.2. BnactnBocCTi BU3HAYEHOro iHTerpana

3a 03HaYeHHSAM BU3HAYeHWUI iHTerpan

jf(x)dx_ lim Zf(g)Ax

max Ax; =01



Lle rpaHuus iHTerpanbHoi cymu doyHkuii f(x). OTxe, 3 OHa4YeHHs BU-
3HA4YeHOoro iHTerpany Ta 3 OCHOBHUX TEOPEM MpPO rpaHuLi po3rnsHeMo Bnac-
TUBOCTI BU3HAYEHOrO iHTerpana.

1. Mpw nepecTaBneHHi MexX iHTerpyBaHHs iHTerpasn 3MiHIOE 3HaK .

T f(x)dx = —T f (x)dx, (4.8)
a b

HincHo, akwo a<b,toB ( )Ax >0.MNpn a>b, Ax <0
2.BusHayeHun iHTerpan Big OANHUYHOI (OYHKLUIT JOPIBHIOE

b
[dx=b-a. (4.9)
a
a
3. BusHayeHun iHTerpan f f(x)dx=0. (4.10)
a
b
4. Akwo M - KOHCTaHTa, TO jde =M(b-a). (4.11)
a

JloeeOeHHs.
[incHo, iHTerpanbHa cyma cyHkuii f(x)=M ansa 6yab-sKkoro po3ouTTs
Bipi3ka [a, b] Ha YacTkn JopiBHIOE

S, =iMAxi :MiAxi =M(b-a),

i=1 i=1
3BIiOKU
lim S, =M(b-a).

max Ax; —0

5. CTanuin MHOXXHMK MOXXHa BMHOCUTW 3a 3HaK BU3HA4YeHOro iHTerpana, Tobto

b Mf (x)dx =M b f (x)dx, (4.12)
i £

ae M - KOHCTaHTa.



LlogedeHHs.
Hexan 6yge gaHo po3butTsa Bigpisky [a,b] Ha yacTtkm Ta BUBIp TOYOK

&, &,,.. Ha KOXXHOMY 3 4aCcTKOBMX BiApi3KiB, TOA|

lim ZMf(;)Ax—M lim Zf(e;,)Ax—Mjf(x)dx

max Ax; —0_1 ax AXj —>

6.lHTerpan Big anredbpaidyHoi cymn aBox (abo ckiH4eHHOro ymcna) yH-
KUi OOPIBHIOE CyMi iHTerpanis Big Lux yHKLiA, TOOTO

f(fl(x) + £, (x))dx :T fl(x)de_rT f,(x)dx. (4.13)

[loBegeHHS uiel BNacTUBOCTI aHanoriYyHe JoBeOEeHHI0 BNacTUBOCTI 5.

7. Akwo BIgpi3oK iHTEerpyBaHHS po3bUTM Ha 4acTKW, TO iHTerpan Ha
BCbOMY BIJpi3Ky [OOPIBHKOE CyMi iHTerpanis Ha CKnagoBuX LbOro Bigpiska,
TO06TO ANs 6yab-aknx uncen a, b, ¢ byae:

Tf(x)dx :T f(x)dx+? f (x)dx. (4.14)

LloseOeHHs.
Hexan BUKOHYETbCSA HepiBHiICTba<cC<b. Bigomo, wWo rpaHiusa iHTerpa-
NbHOT CYMU He 3anexuTb Big cnocoba AiniHHA npomMikka[a,b]Ha YacTuHHI

TOMY MPUNYCTUMO, LLIO TOYKa C € TOYKOI AiNiHHA X, =C. Hanuwemo iHTerpa-
NbHY CyMy BIiANOBIOHY NPOMIDKKY [a,b], y Burnsgi cymum gBox iHTerpanbHUX
CyM, OHa 3 AKuX Bignosigae npomixky [a,c], a gpyra npomixky [c,b]:

Zf(f.)AX Zf(f.)AX £ HEMX. (4.15)

i=k+1

B piBHoCTi (4.15) nepengemo A0 rpaHuui npy maxAx; — 0, ogepxumo pis-
HicTb (4.14 ). MoxHa JosecTu Lo piBHICTb (4.14 ) 3anuwaeTtbcs n